
Sátoralja-Ujhely, 1889 december 29 52. Huszadik évfolyam.

ILCraiTÉS ÁS
Égés* érre 6 frt. 
Kílérre 3 „
Negyedévre 1 frt 60 kr

Rérmentetlen leveiek 
esek ismert kelektől fo- 

g ed tatnak el.

lélintoi nem adatnak 
rises a.

Egyes ssám Ára 80 kr.

A ByiltUrlee minden gar- 
mondeor dijja 90 kr.

Zemplén.
Társaoalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE

Előfizetési felhívás
a .Zemplén* 1890-iki XXI. évfolyamára.

Lapunk az uj év küszöbén pályafutá
sának huszonegyedik évébe lép. Á húsz 
éves „Zemplén" nem szorult arra, hogy 
újabb prográmot adjon. Szelleme, irány
elve, törekvése marad a régi: lelkiismere 
tes hűséggel szolgálni a nagy közönséget.

Vezércikkeinkben ezentúl is iparkodni 
fogunk a közérdekű társadalmi kérdések 
tárgyalásával tisztázni az eszméket és eset
leg iránytadni a közszellemnek, ha az ne
talán habozva állana bármely társadalmi, 
nemzeti, vagy kulturális kérdéssel szemben. 
Pártoljuk mindenben a haladást. Igyek
szünk hasznára lenni a közdolgoknak. Pár
tatlansággal törekszünk a közönség párt
fogását továbbra is megőrizni és viszonozni.

Hivatalos jellegünk nem abból áll csu
pán, hogy a vármegyei törvényhatóság 
rendelkezéseit a járásoknak, községeknek 
gyorsan és pontosan tudomására juttatjuk ; 
— hanem éber figyelemmel kisérjük a vár
megyei közgyűlési, közigazgatási bizott
sági, kormányzati fontosabb intézkedéseket 
s úgy ezekről, mint a bizottságok, szakkül
döttségek, testületek és egyesületek mű
ködéséről pontosan beszámolunk; szóval a 
vármegye közéletnyilvánulásának ezután is 
hü tükre kívánunk lenni.

Lapunk hasábjait szives készséggel 
ajánljuk föl bárkinek bármely helyiérdekű 
kérdés fejtegetésére is, ha e fejtegetések
nek nincsen személyes éle. A személyes
kedés nem kenyerünk. Célunk a köz- 
ügyek megbeszélésében : a jobbítás, nem a 
ledorongolás; ellenségei lehetünk bizonyos 
ügynek, ha azt a közállományra károsnak 
tartjuk, de jóakarói maradunk az ügyben j 
érdekelt egyénnek. E tekintetben irány
elvünk : ,szigorú tárgyilagosság és irodalmi 
tisztesség I*

t A lyc A,
Utazási levelek,

XV.
— A .Zemplén* eredeti tárcája. —

Torony irányban.
Schaffhausenhez közeledve, eszembe jutott a 

kuriozus történet, hogy kerültem én majdnem tud- 
tomon kívül, ezelőtt tizenkét évvel a vízesés láto
gatóinak névsorába

Ez úton vitte atyám nővéreimet Savoyába, 
Schaflfhausen pedig útba esvén, mindenkor kitűnő 
stációnak ajánlkozott. Itt történt, hogy a termé
szet fenséges látványa annyira letudta bilincselni 
a gyermek ajkat, hogy ez e különös elismerésre | 
nyílt: papa, ez szebb mint a bábu. Hamisítatla
nabb kritikát és jellemzőbbet azóta sem hallót- * 
tam Schaffhausen vízesésére Ugyanez alkalommal 1 
történt, hogy a vendégkönyvre kerülvén a sor, az 
én kis nővérem mindenáron távollevő öcscse ne
vét is beszándékozta irni. A felvilágosításokra, 
hogy a ki nincs itt, annak nevét sem lehet ide 
beírni, a jó testvér avval replikázott: ,hadd gon
dolják az idegenek, hogy ezt a szépet ö is látta.8

Évek múltán erre járva, eszembe jött a kis 
mulatságos eset, és siettem mulasztásomat pótolni 
sajátkezű aláírásom által.

Míg ezt azonban megtehettem volna, meg- 1 
kellett ismerkednem Schaffhausen egyik tulajdo-

(Megjelenik minden vasárnap.)

Rovataink maradnak az eddigiek. A 
»Zemplén* külsején annyiban történik újítás, 
hogy a ,hivatalos rész€ a lap végére helyez
tetik át. Ezt az alaki változtatást tehnikai 
okokon kívül kívánatossá tette az a körül
mény is, hogy a lap nyomása közben 
érkezett hivatalos közlendő az illető számba 
még beigtatható legyen.

Tiszteltmunkatársainknak díszes névsorát 
van szerencsénk bemutatni: Antalóczy Imre, 
Mányi József, Ballagi Géza dr., Biliary Emil, 
Böszörményi Károly, Chyzer Kornél dr., Chy- 
zer Béla, Csapó Lajos, Danes János, Dókus 
Gyula, Duka Tivadar dr., Farkas Bertalan, 
Fejes István, Félegyházy Béla, Finkey Pál, 
Fischer Ármin, Gerecz Lajos, Haraszthy Mik
lós, Horkay Bertalan, Hornyay Béla dr , Ilona. 
Kapás Aurél, Karsa Ferenc, Kálniczky Gáza 
dr., Kátó, Kárpáti Péter, Kemechey Jenő, 
Kende Antal, Knopfler Sándor, Kossuth Já
nos dr., Kula István, Kun Pál, Láczay László 
dr., Lehöszky Endre, Lehóczky Sándor, Löche- 
rer Andor, Mailáth József gf., Mathiász 
József, Matolay Etele, Matolay Béla, Margitai 
József \ Marikóvszky Bertalan, Mészáros Sán
dor. Mikrosz (fővárosi levelező), Molnár 
Lajos, Múzsa Gyula (párisi levelező), Nagy 
Gyula, Paszlavszky Sándor, Pataky Miklós, 
Payzsoss Andor, Póluuyi Gyula, Rácz Lajos, 
Reviczky Pál, Sebeök Antal dr., Schőn Vilmos dr., 
Schmid Lajos, Sulyovszky István, Schwartzer 
Ottó dr., Szabó Kálmán, Székely Albert, Szta- 
vinszky Sándor, Tarnóczy Tivadar, Thaly Kál
mán, Toronyay Pap Endre, Várnai Ármin, 
Vásárhelyi Dániel, Viski Krüzselyi Bálint, Vicz- 
mándy Ödön,Zombory Gedő és Zseltvay Bogdán.

Ez a díszes gárda szolgálta e múló évben 
a jZemplén* zászlaját; s mert elve, iránya, 
vezérlete, a lapnak nem változott: bizo
nyára híven követ bennünket az uj évben 
is és munkás részt vesz a reánk váró 
feladatok sikeres teljesítésében.

Vármegyénk minden vidékéről lelki

se:e?ísi rw :
hivatalos hirdetőieknél : 
Minden egye# e«6 ntán

Asonfhltll bélyeg 30 kr.

Kiemelt dl sebet Ok s kör- 
lettel ellétott hirdetmé
nyekért térmérték is érint 

minden D centiméter 
nULn 3 kr esémittntlk.

Állandó hirdetéseknél 
kedvesméuy nyujintik.

Hírietásek a „Zemplén11 
nyomdába küldendők.

nával, tudniillik, hogy a schaffhauseni vízesés nin
csen Schaffhausenben.

Türelmem kezdett elhagyni, midőn vonatom 
elrobog a vízesés előtt, anélkül, hogy tudomást 
venne az egész szomszédságról. Nem csekély bosz- 
szúságomra egy negyed óra után állott meg a vo
nat Schaffhausenben, a vízeséstől félórai távolra. 
Ehhez járult még betetőzésül a legszerencsétlenebb 
vasúti összeköttetés, mely félórai szabad időnél 
többet nem enged a Constanz felé siető pássá 
gernak.

Mit volt mit tennem, kocsiba ülnöm s busás 
borravaló ígérésével gyors ügetésre bírni az ily 
tempókhoz szokatlan kocsist.

Alig pár perc állott rendelkezésemre a ter
mészet eme játékánál, s igy sajgó szívvel bár, de j 
le kellett mondanom az egyik, csolnakon megkö
zelíthető szikla megmászásáról, s a vízesés villa- j 
nyos kivilágítására pedig gondolnom sem volt sza- 
bad, ily szűk idő határán.

Pedig ezen két élvezet, melyről én oly j 
önmegtartóztatással lemondtam, tapasztalt touris- ! 
ták ieirása szerint párját ritkítja. Avagy, hol akadna 1 
nyaktöröbb sport, mint az evezés egy parányi : 
lélekvesztőn a számtalan örvénynyel ásitozó zuhatag | 
aljában, s hol ahhoz hasonló jelenet, minőt a vil
lany kékes fénye idéz elő estenden a kivilágított j 
Rajna zuhatagán. Lemondásomnak meg volt a 
maga haszna. Állottam a természet e remek alko
tásának tövében, locskos lettem a permetező víz
pára által, s le nem késtem a vonatról. Ez utób
bit érdemül a reszkető párának tudom be, mely 
fogalmait és erejét felülhaladó munkát végzett,

ismeretes és serény tudósítók támogatnak 
j munkánkban.

Ily körülmények között merjük Ígérni, 
hogy olvasó közönségünk jogos igényeit 
híven szolgaijuk a jövőben is.

Boldog uj évet — a viszontlátásra!
A „Zemplén" szerkesztősége. 

A kiadó szava.
A ,Zemplén* ezután, is, mint eddig, 

hetenkint egyszer, vasárnap jelenik meg, 
rendszerint egy és fél ívnyi terjedelemben 
esetleg két-, sőt két- és félivnyi nagyságban.

Amióta lapom, a ,Zemplén«, várme
gyénk hivatalos közlönye lett, ezelőtti viszo
nyához mérten nemcsak terjedelmére, ha
nem rovatainak számára nézve, és igy tar
talom s változatosság tekintetében is, na
gyobbodott. Természetes dolog, hogy a 
megnagyobbodott lap kiadásával járó köl
esének is fokozódtak, s habár tagadhatat
lan, hogy az előfizetők száma szaporodott : 
az előfizetésből folyó jövedelem csak szű
kén fedezi a lapra fordított tetemes kiadá
sokat.

Más vármegyékben a hivatalos lap 
előfizetőinek legnagyobb kontingensét a bi
zottsági tagok szolgáltatják ; inert egy-egy tör
vényhatóságnak a hivatalos lapja, egyszer
smind a vármegyei közélet nyilvánulásainak 
nyitott könyve, tanulságos története, érde
kes naplója, élethű tükre. Ilyen volt s ilyen 
lesz a , Zemplén* is, mely minden múló 
évvel méltóbb és érdemesebb kíván lenni 
a nagy közönségnek osztatlan pártfogására.

Amiért is teljes bizalommal fordulok a 
vármegye t. bizottsági tagjaihoz, az értelmi
ség és vagyonosság képviselőihez, kérve 
őket, hogy lapomat, melynek szellemi fölvi- 
rágoztatására vármegyénk iró-világának ki
váló erői szövetkeztek a szerkesztőséggel, 
— kellő anyagi támogatásban részesíteni, 
előfizetőim számát emelni szíveskedjenek.

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csat dva. ^

hogy idejére hozzon vissza kiindulásom pontjára.
Constancban szakad meg a vasúti ut Bajor

ország felé. Itt át rakodtunk a badeni vasútról 
egy bajor gőzösre, mely keresztül szeli három 
óra alatt az egész bodeni tavat.

Lindauban a kikötő mellett várakozott már 
reánk a befütött vonat, melynek teljes erejét kell 
összeszednie, hogy estig befussa a jókora utat 
Münchenig

Hárman ültünk a vasúti kocsiban, melyet az 
izzó nap heve, tüzes kemencévé varázsolt által. 
Úti társaságom egy hölgyből és férfiből állott, fu
tólagos pillantásra is meggyőződtem, hogy ennek 
dacára a női nem van túlsúlyban, miután szom
szédom kinézése, oly sok szép tavasz elmúltát 
árulta el, hogy mellette az együttes íérfinem élet
kora elenyészett.

Szörnyülködésemre a férfi, kinek arcán a 
diák élet nyomait, a smisszeket, az idő még nem 
mosta el, bámulatos türelemmel engedte, hogy a 
mathuzsalemi mamzelle, fürtjeit s bajuszát simo
gassa, azon modorban, mely a szerelmesek első 
korszakában divatos.

Tantalusi szomjúságom ellen, mely e kétsze
resen tikkasztó helyzetben természetes volt, az 
egymásután következő állomások buffetjét vettem 
igénybe. Végezetül a vízre fanyarodtam. Szomszé
dom látva a savanyú arcot, melyet ez ital idézett 
elő, megható figyelemmel sietett segélyemre s con- 
ventionális bocsánat kérés után felajánlotta veres 
boros üvegét. Az élvezett szívesség alkalmat adott, 
hogy kíváncsiságomat kielégítsem, s megtudjam 
fiúi kötelék füzi-e őt szomszédjához ?



/

Előfizetési ár: egész évre 6 ft, félévre
i ft negyedévre i ft 50 kr.
3 Az olvasó közönség szives támogatá 
sit az előfizetések megújítását kérve és

özv. Boruth Elemerne,
laptulajdonos és kiadd.

HIV.ITAIíOS rész.

Köröxvínjek.

7 Zemplénvármegye alispánjától.
20,353- sz- ' é jelentéstétel

Körözés és eredmény esete j
végett kiadom. december 10.

S. a.-Ujhely, . Viczmándy Ödön,
Alispán, 0. főjegyző.

Másolat. Gyürvármegye alispánjától.^22/89.
alp. Oláh Endre arvaszek ki |ro| clt4voz-
-ya folyó év'0^°abe^M,to',- nyomozások csak
ván, azon idő ot > y a Nagy Duna
annyi eredményre vezet k neVű csavargó
medvéi révto biz°ny áva{ hogy neki szolgála- 
azon Ígérettel csalta ®?«f^l,steSlyleirása. Név 
tót szerez. A neveze bkus születési helye
Oláh 0lga'Wf}***x községe Györ-Révfalu, szüle-
Csikvánnd, illetőleg nvulánk előrehajló, haja
tési éve 1875-, t®r™! , aiacsony, szemei feketékgesztenyebarna, ^^’^/íendes, arca to-
(a bal kissé kisseb ), , épek nyaka vé-
ásdad, arcszine halaV^y’í hely esi viselt barna
kony (gyógyuk gorvély^ebhelyej, ^ tarka
piros csikós szokny át, Reflik Gézára vo-
váltükörrel, fején s"gak^“tkelök • nevezett mádi 
„atkozó adatok pedik kővetkezőit.
sz^etésü anyjalt\íygjá„k Te, 
ban mar több hónap óta Szőke-piros,
mete magas, kora mintegy ^5^ yiselete pörge,
haja szóke, baJusz*kb kg’t mellény, barna szövetű 
zsíros kalap, szúr S7erencsém megkeresni,nadrág, jó csizmák. Van “^^6™rületgén nyo-
hogy a nevezett ea^Jga egetén& az eredményről 
moztatm s fe ascék megjegyezvén, hogy

a nyakon lévőagorvélyes

sebhelyek következtében nem gy hancm félté-
hd^hogyv^ahov^szolgálatba állott Győr, ,889. 
évi december hó l. Aláírás .smeretfen.

II.

, Zemplénvármegye alispánjától.
20,566. sz. , hotzv B.-Zsa-Kozhi,rátétéi végett tudatom, h gy
dány község határában « U W
^""ra^irX de ember ,0.

S.-a. Ujne y, alispán.

, v , 880 A sTaTűjhelyi j - főszolgabirájátől.
6454/kig.sz. 889. a ,,sbe0 iévő vilyi

A leköszönés folytan üres község székhely- 
körjegyzői állásra, mtZ “ háza Felső Regmecz, 
lyel: Vily, Vitany .^^ikoháza községek 
Alsó-Regmecz, SzéPhal°™ é k évi járandóságát 
tartoznak és amely al omasnak £ 2Q ft irodai
r3C ffklldö^cdif képeik,5 ezennel pályázatot

-0086 sz. Zemplénvármegye alispánjától

Körözés végett kiadatik.
S.-a.-Ujhely, 1889. december 6-an.

Alispán helyett:
Viczmándy Ödön, főjegyző.

Másolat A bodrogközi járás fószolgabirája 
l6„ M 80 sz. Semjén község bitójának folyo ho 
65ánk=lt%lentése folytán van “”=ncf m h'va-

talos tisztelettel bejelentem m,szer,nt Veres 1st
lakos által ugyanakkor egy 3 éves \en^r 

Izor'ö magyar fajta üszőborju vitetett bttangsagba. 
Kir.-Helmecz, 1889. november 27. Bencsik 
s. k. főszolgabíró.

hirdetek. mindazokat, akik ezenFelhívom ennélfogva mind ^ ^ M ,.,5
:UrrselrrUtirzéséhJktestgSzabá,ysze.

h=/a jövő tSgm ev, *, fújtam el

::tiTélravinz;=kk sstr -em
fognak^ válas2t.s megejtésnek hatarideiéül az .890.

évi január hó 8-ik tűzöm ki.
tóÍ december hó z4.

Dókus Gyula, főszolgabíró.

3462 ,889' \?MPlénv*rmten ». *#*0*H*'

Köröz vény-
A nagyméltóságu vallás és közoktatasl m** 

gyar kb. minisztermm december to ■'£

S "adom i-CfflíaS £S£

ta" ,ruasByés tp ember hónapokban felváltva,
Ss k ingyenes" lakásban, gyógykezelésben és
ngeyóg"z=rekgkyel való ellátásban: fenem. e md e 
a kielöltek részére olcsó vagy mérsékelt étkezés

r61 *S ^bből° kifolyólag felhívom a Zemp^me-
gye területén működő tanar, illetve tan to urakat, 
hogyha a fenti kedvezményt igénybe óhajtják: ven"i,
annak elnyeréséért, a gyógykezelés szükségességét
iaazoló bizonyítvány csatolása mellet , gygalS és közoktatási magyar kir. minisztenomhoz
címzett folyamodványaikat hozzam, minden év ju 
lius havának, i-ig küldjék be.

c .a -Uihelv, 1889. dec. 20. b.-a. ujneiy, y /VflmflS Lajos,
kir. tanácsos és tanfelügyelő.

3460. tf. sz.| 1889.
Zemplénvármegye kir. tanfelügyelőjétől.

A zemplénmeéyei tekintetes iskolai előljárósáéoknak.

A nagyméltóságu vallás s közoktatási ma
gyar kir. minisztérium f. évi dec. ho 1 - " '
fin. sz. a. kelt rendeletét szives tudomasvétel ce 
jából van szerencsém a t. előljárósagokna a ao
akba°Másolat. A vallás és lcözolctatásugy^ m- kir. 
minisztertől. 2661. eln. sz. A Rado Antal ....

Szerkesztett .Magyar mmu képe5 heh
lapra nézve megufitom boldogul, eMdo^m^ ^
aví iC2S. eln. sz. aiatt Keit -ín vácion? a kir. tanfelügyelőséget hogy eze"
nál és tartalmánál fogva méltaf1. t k jfju.
demlö lapot a felügyelete alatt álló in J
ságának és az ifjúsági könyvtaraknak be-zerzes

aiánlia. A lap elófizetesi ara egész evre 
6 ft.gfélévre 3 ít. Budapesten, 1889. évi decem er 
hó i-én. Gf. Csaky.

S -a.-Ujhely, 1889. dec: 20. .
Nemes Lajos,

kir. tanácsos és tanfelügyelő.

3031. sz. Zemplénvmegye kir. tanfelügyelőjétől.
Zemlénv&rmegyei község és iskolai elöljáróknak 1 

Tudomásvétel és szigorú alkalmazkodás cél
jából kiadatik.

^Zemplénvármegye kir. tanfelügyelóségének.

A vallás és közokt. m. kir ministertől. 42671. sz. 
Miután tapasztaltatok, hogy a tanítók személyze
tében beállott változásokra és tanítói állomások 
rendszeresítése vagy megszüntetésére vonatkozó- 
lag felterjesztett jelentések nem ritkán a mar ko
rábban feljelentett adatokkal ellentétben allanak 
és gyakran történik, hogy egyes tanítói állomások 
után épen a tanfelügyelők által bemutatott adatok 
alapján kirótt nyugdijintézeti járulékok törlése 
ugyancsak a tanfelügyelők által javaslatba hozat.k 
és ennek folytán a felterjesztett adatok megbíz
hatósága iránt kételyek támadhatnak, utasítom a 
kir. tanfelügyelóségit, hogy az orsz. tanítói nyug- 
dii ügyel: iránt követendő egyöntetű eljárás cél
jából a szóban levő adatok egybegyűjtése és fel
terjesztése iránt ezentúl a következő utasításhoz 
szorosan alkalmazkodjék: a) Minden iskola fenn
tartónak kötelességévé tegye, hogy az áltál a fenn 
tartott iskolánál ezentúl újonnan szervezett rend
szeresített) vagy megszüntetett tanítói állomásna 
szervezési vagy megszüntetési időpontját a tanítói 
állomás szervezése, illetve megszüntetese idejé
től számítva 30 nap alatt, az altala ujonan alka - 
mázott vagy elbocsátott tanítót szintén 30 nap
alatt a kir. tanfelügyelőségnek jelentse be. - Az 
újonnan alkalmazott tanító bejelentése alkalmával 
egyúttal pontosan kitüntetendő vájjon tagja-e az 
illető tanító az orsz. tanítói nyugdíj-intézetnek, 
vagy nem; ha tagja, hol vétetett fel (mit a köny
vecskéjével igazolhat), s honnan (mely megye és 
községből) jött jelen állomására ? A meg fel nem 
vett tanítónak okmányai (keresztlevél, oklevél, 
összes szolgálati bizonyítványok, dijievél) bekül
dendők. Az eltávozott tanítónak ujabbi tartózko
dási helyét jelölje meg. Be nem jelentés eseten 
a mulasztó fél közigazgatási utón 5-50 ft pénz
bírsággal az országos tanítói nyugdíjalap javara 
marasztalandó el. b) Az orsz. tanítói nyugdíj- és 
gyámalapba még fel nem vett tanító okmányá 
nak átvétele alkalmával első sorban a kir. tanfe 
ügyelőség által megállapítandó, hogy a felvételre 
megkivántató okmányok, úgymint keresztlevél 
(születési bizonyítvány), tanítói oklevél (nem pedig 
csak képezdei bizonyítvány), összes szolgálati bi
zonyítványok és dijievél együtt vannak-e ? Ellen
kező esetben a hiányzó okmány vagy okmányok 
pótlása iránt rögtön intézkedjék. Az ekként egy- 
begyüjtött okmányokat esetről esetre kimutatás kí
séretében (a tanító, község és adóhivatal nevének 
megjelölésével) elkülönítve az időközben beállott 
egyéb változások feljelentésétől — terjeszsze fel. 
A tanítói személyzetben beállott változásokról az 
illető adóhivatal külön átirattal rögtön értesítendő ;

Megtörténnek a bemutatások, s kisül, hogy 
az ifjú doktor fiatal (í) nejét van szerencsém fisz- 
telni szomszédomban. A jo svájci fiú teljes blza 
lommal értésemre adta, hogy ez utjok a nászút. 
Bármennyire el vagyok készülve meglepetésekre, 
pzen kijelentés úgy kihozott sodromból, hogy ab 
rázatom önkénytelenül egy hosszú kérdőjellé vált.
Erre azután elhallgatott a boldog pár, de meg én is.

A végítéletet nem képzelem magamnak más 
alakban, minő müncheni utamban kísért. Az es 
patakokban omlott alá, elönté a kocsi minden zu
gát, a villámok egymást érték. Egyik kosza pé - 
dány mindnyájunk ijjedelmére beletevedt az állo
másra. melyen megállapodtunk, melynek csatorná
ján befejezte végül pályafutását. E közös kaland 
megint összehozott bennünket, s az osszekoto ka
pocs egy malaga üveg képében szaporán jarta 
Münchenig. Ugvmint Buchholczéknal.

München a bajorok Athénje, számos műkin
cseivel meglepett, de valójában csak olyan alklassi- 
kus érzést volt bennem képes ébreszteni. Az erez
hető vakolat szag s az olcsó kópiák nem elegen
dők arra, hogy bennem klasszikus érzelmeket

Ám tisztelem a játékszernek beváló Propy- 
leákat és diadalkaput, kalapot emelek a G ypto- 
théka s az ágaskodó pléh obeliszk előtt, de hiaba, 
nézetem csak oda vonz, a paestumi mocsarak du- 
ledező templomába, s a Parthenon gazzal benőtt 
romhalmazához. Sok mindene van ezen aszfak:°s 
Athénnek, csak egy hiányzik, a mosolygó égb - 
tozat, az illatos babérberkek s ezek szüleménye a 
classikus költészet. Aki ez emlékezettől el tud

tekinteni, az ihlettől exaltáltan sétálhat az oszlop

CSarn<Fe°tétlen tisztelettel kell ennek dacara adózni, 
a bajor nép geniusának, melyet a két király, La
jos és Maximilián képviselt, hogy a rende ez - 
sökre álló, mondhatni szegényes fo";asokbok ^k . 
chenben valódi csodát végeztek. A régi rinako 
théka, ezen világszerte elsőrangú muinteze ne
kÖSZÖA tragS? véget ért II. Lajost^ ércszobrán 
kívül a modern építészet nehány műremeke di 
cséri. A renaissanceban épített Polytechmkum és 
Akadémia az uj városház hagyományos goth styl-
£vel arányaiban és kivitelében legalább nekem
jobban imponált a liliputi méretekben épített do-
riai és jóni műemlékeknél. .

Megtekintve a királyi palotát meses fény- 
ütésével s fogalmat alkotva magamnak a sza - 
etetekbe került mennyezeten agy láttára az elh 1 
Lajos hóbortjairól, kíváncsiság hajtott a bajos
Versaille megtekintésére. , . fekszik

Nvmphenburgba, mely fel órányira leksznc
Münchentől, kis gőzmozdony röpít^ k. s az. egész 
kirándulás megéri a reá pazarolt néhány orat 

Gyökeresen csappantak íllusioim, mikor a 
képzeletben alkotott renaissance facade helyébe 
egy kaszárnya stylű fehérre meszelt epulet töme
get kellett a valóságba beillesztenem.
8 A királyi kastélynak nevezett épület com- 
plexus mögött terjed el a park, mely már inkább 
áll rokonságban Versaillehoz, mint a királyi lak.

Itt is mint amott Latona, Niobe, Amphi- 
trite, s egyéb hydropatha kúrát végző nőistenségek

pazarolják a drága vizet. Drága pedig azért, mi
vel a régi vizmü ugyancsak elnyelte a jó bajor
nép számlálatlan ezreit.

Végeredményben összehasonlítva a példány
képül vett francia királyi mulató helyet, s a bajor 
Trianont, szembeötük a rokonirány és a külön
böző kivitel. Nymphenburgot még lehet hasonlítani, 
fentartással Versaillehoz, de már a 25 millió fran
ciát az 5 millió bajorral párhuzamba vonni 
már ugyancsak bajos; és végezetül a Lajosok 
nyuzási theoriáját a Vittelsbach választó fejedel- 
mek hason tudományával szemben egy kalap ala 
vonni, éppenséggel lehetetlen.

Közelebbről akarva megismerni a bajor né
pet valódiságában, oda tartottam, hol ezt legköny- 
nyebben a legnagyobb valószínűséggel tehettem.

Minden fajnak megvan a maga foglalkozása, 
melyben valódi karakterét leghamarább hajlandó 
elárulni. A magyar, restaurátió alkalmával bántja 
le felvett hüvelyét, az arabs a pusztában találkozva 
ad képet igaz jelleméről; hogy angolról alkossunk 
fogalmat, háza küszöbét kell átlépnünk s a bajort 
sorházában kell felkeresni.

Ami időm megmaradt aesthetikai csatango- 
lásaimból, azt itt töltöttem el a füstös boltozatok 
alatt, melyek a kitűnő sörön kívül egyéb élveze
tekkel is szolgálnak az utasnak. A délnémet faj 
van itt együtt ivásban és képben. Első helyen az 
öntelt katona ki még családjában is a civilt látja, 
mellette a papaszemes savó szemű filozof alak 
kopott kabátja zsebében a két pfenniges retekkel, 
mely talán mai napra egyedüli táplálékát fogja

Felytatái a ■•HéklatM*
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az átirat szövegét lásd külön mellékleten, c) 
Mihelyt halálesetről tudomást nyer, azonnal felje
lentendő az elhalt tanítónak elhalálozási ideje, 
valamint az is, hogy nos vagy nőtlen állapotban 
halt-e el ? A netalán hátrahagyott özvegy és 
árvák végellátásáról pedig az 1879. évi december 
11-én 35III* sz- utasítás 9 pontja értelmében a 
kellő eljárás egyúttal megindítandó, d) A tanítói 
személyzetben beállott változások valamint az ujo- 
nan szervezett vagy megszüntetett tanítói állomá
sok szervezeti és megszüntetési időpontja az i884. 
évi 37402. sz. körrendelethez mellékelt mintasze
rint szerkesztendő kimutatásban foglaltan, jövőre 
is évnegyedenkint feljelentendő, a pályáról lelépett 
vagy ismeretlen helyre távozott tanítóknál a le 
mondás vagy távozásnak időpontja szintén kiteen
dő. Az ide vonatkozó adatok helyes kitüntetésére 
annál nagyobb gond fordítandó, minthogy a kir. 
tanfelügyelőség téves bejelentése folytán az illető 
községre, valamint a be nem jelentése folytán az 
alapra háramlandó bárminemű kárért ezentúl a 
kir. Tanfelügyelöség is felelőssé fog tétetni. Buda
pest, 1889. évi okt. 2-án. Gf. Csáky.

E másolat hiteléül: Nemes Lajos,
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Hörrendelet
valamennyi községi- és körjegyzőnek és ezek utján 
valamennyi község elöljáróságának Zemplénvár- 

megye területén.
(Folyt, és vége)

IV.
Tapasztaltatott, hogy a községi adókönyvekbe 

a kivetett adó nem mindjárt a 8 napi közszemlére 
történt kitétel után iratik be és a közvetlen adófi
zetőkre vnnatkozó egyénenkénti kimutatások is el
késve és legtobbnyire akkor küldetnek meg a kir. 
adóhivatalnak, amikor az előírás valamennyi adó 
nemre nézve befejeztetett, s ennek következtében 
a kir. adóhivatalnál is az előírás a közvetlen fize
tőkre nézve némely községet illetőleg igen későn 
történhetik meg; utasitandók tehát a községi elöl
járók, hogy az egyénenkénti adóelőiiást az adófő
könyvben adónemenkint a leérkezett lajstrom 8 
napra történt közszemlére való kitétele után azon
nal teljesítsék és a közvetlen adófizetőkre vonat 
kozó egyénenkénti részletes kimutatást adónemen
kint rögtön közöljék a kir. adóhivatallal, mihelyt 
az egyénenkinti előirás az egy és ugyanazon adó
lajstromban foglalt adóra nézve a községi adófő
könyvben kész. Kivétel erre nézve egyáltalán nem 
engedtetik meg.

A közvetlen adófizetőkre nézve a kir. adóhi
vatal kötelessége a beérkezett egyénenkénti kimu
tatásokban kitüntetett tartozásokat esetről-esetre, 
amint valamely községből ily kimutatás beérkezett, 
24 óra alatt az adófőkönyvben előírni.

Az adónak az adózó adókönyvecskéjcbe való 
bejegyzése a legszorgosabban minden egyes adó
fizetés alkalmával esetről esetre mindazon adó 
nemekre nézve teljesítendő, amelyek az adofö- 
könyvben már előirvák és a bejegyzés napja az 
adókönyvecskében az e célra nyitott rovatba is 
pontosan beírandó.

Az 1883. XLIV. t. c. 35 §. d) pontjának 
intézkedése az adóelőírás teljes befejezése után ki
bocsátandó hirdetményre vonatkozik és az adó

könyvecskék bemutatásának elmulasztása miatt 
az 1—5 ftnyi birság alkalmazása is csak azon 
adózók ellenében foglalhat helyt, kik az adókive
tés teljes befejezését jelentő hirdetmény kibocsá
tása s az újabban kitűzendő 8 napi záros határidő 
lejárta után sem mutatták be a törvény idézett $-a 
értelmében adókönyvecskéiket.

A kir. pénzügyigazgatóság kötelessége fel
ügyelni és nyilvántartani azt, hogy az adó a fen
tebbiek szerint úgy a községi, mint az adóhivatali 
könyvekben, valamint az adózók könyvecskéiben 
a legpontosabban beirassék.

Minthogy a jelen rendeletem értelmében az 
adókivetés az előírásnak a fegyveradó kivételével 
május hó végéig be kell fejeztetnie, megkívánom, 
hogy az 1883. évi XLIV. t. c. 36. §. d) pontjában 
említett s az adóelőírás befejezését jelentő hirdet
mény legkésőbb junius hó 20-ig okvetlenül min
den községben közzététessék s ezáltal elejevétes 
sék annak, hogy az adókönyvecskébe való bejegyzés 
november ig-éig elhalasztatván, az uj adózóknak 
esetleges felebbezéseik beadására engedélyezett 
határidő igazolatlanul kiterjesztessék.

V.
A kir. pénzügyigazgatóságokat, mint amelyek 

törvény értelmében kötelezvek, hogy a kivetési 
munkálatokat siettessék, az azokat teljesítő köze
geket ellenőrizzék, esetleg a hanyag tisztviselőket 
kötelességük teljesítésére szorítsák, felelősekké te
szem arra nézve, hogy az összes kivetési munká
latok teljesítésére a jelen rendeletben kitűzött ha
táridők szorosan megtartassanak.

VI.
Az adókivetési munkálatok megkezdéséhez 

szükséges nyomtatványoknak az illető helyekre 
elküldése szakadatlan folyamatban lévén, az elő
munkálatok megindítását a nyomtatványok hiánya 
sem gátolandja, itt tehát csak azon fontosságot kí
vánom ismételve hangsúlyozni, melyet arra helye
zek, hogy a kir. pénzügy igazgatóságok az emlí
tett nyomtatványoknak szétosztása s az il’etö ke
zekhez juttatása iránti gondoskodást s ekképen 
minden e részben felmerülhető kifogások megelő
zését ez idő szerint egyik elsőrendű és pedig 
szoros személyes felelősség alatti kötelességüknek 
tekintsék.

VII.
Minden kir. pénzügyigatóság azon intézke

désekről, melyeket jelen rendeletem alapján az 
1890. évi, illetve 1890 —1892. évi egyenes adóki 
vetés megindítása iránt tett, a közigazgatási bizott
ságnak folyó évi december havi ülésében tüzetes 
jelentést tegyen s ezen jelentése másolatát hozzám 
terjeszsze fel.

VIII.
A törvényhatósági közigazgatási bizottságok

tól egész biztonsággal elvárom, hogy a kir. pénz- 
ugyigazgatóságokat és a községi (városi) közege
ket az egyenes adók kivetése körüli teendők tel
jesítésénél erélyesen támogatni, az összeirási mun
kálatok ellenőrzésére hivatott községi elöljárókat 
(városi polgármestereket) és főszolgabirákat ebbeli 
teendőik pontos teljesítésére utasítani és a kir. 
pénzügy igazgatóságnak indokolt előterjesztéseire 
a munkálatok gyors és alapos keresztülvitelének 
akadályait elhárítani fogjak.

Kelt Budapesten, 1889. évi október 26-án.

Újévi gondolatok.
Nincs oly nap a napok sorában, mely 

sajátságosabb gondolatokat s érzelmeket 
ébresztene az emberi kebel világában, mint 
az újév első napja.

Valami megnevezhetetlen titkos hatású 
légáramlat az, mely azt a napot lengő szár
nyain meghozza számunkra; . . . oly varázs
erő, melynek fuvalma elöl el nem zárkózhat 
senki. . . . Átszivárog az a paloták márvány
falain épen úgy, mint a rozzant gunyhó 
megrepedezett ablakrésein, s gondolkozásra 
készteti a leglomhább agyrendszert; érzel
mekre kelti a legfásultabb keblet is!!

Itt látod az élet roskatag vándorát . . . 
sötét, komor arc : jéghideg homlok, kialudt 
tekintet, omlatag kebel, mely alig emelke
dik már . . . Ugyar. gondol-e ez arra, hogy 
újév első napja van?!... Ugyan érzi-e lelké
ben az uj év első napjának fuvalmát ?!. .

Oh igen! . . Lesz-e még több újév; 
érkezik-e még több ilyen nap számomra ? ! 
Hogy elmentek, hogy eltűntek mellőlem, 
akikhez lelkem fűződött ! . . Ezzel foglalko
zik lelkének gondolata; ily érzelmek rezgik 
át keblének megszakadozott idegszálait! . .

Amott tör előre feladata öntudatával 
a tettek embere, homlokán verejtékcseppek, 
keblében elhatározás, tekintetében lángoló 
lelkesedés . . . Vájjon gondol-e ez arra, 
hogy ma újév első napja van ?!., Érzi-e 
lelke az újévi nap varázsfuvahnát ? ! . .

Oh igen ! . . Sietnem kell, mert még 
sok vár reám, az idő meg száguldó pari
pákon halad előre! .. Csak szivemet ne 
érje a fájdalom mérges nyila, én felha
tolok az előttem meredező magaslatra ! . . 
így gondolkozik, igy érez újév napján a 
lankadást nem ismerő tettek embere!!...

És ha látod az örömök árjában úszó, 
reményben gazdag ifjúságot, akkor is azt 
kérdezed: hát ezek gondolnak-e arra, hogy 
ma újév első napja van ; érinti-e repeső 
lelkűket az újév varázsfuvalma ?!. . .

Oh igen! . . . Csak jöjjetek, siessetek 
egymás után, hogy reményeim valósulását 
minélelébb megérjem !.. , Csak siessetek, 
hogy dobogó kebelem mielébb feltalálja 
boldogságát! ... Ily gondolatok s érzelmek 
töltik el azok kebelét, akik szerint egy-egy 
újévi nap oly soká várat magára !. ..

Az újévi első nap tehát nagy jelentő
ségű a napok sorában . . . Nyom nélkül 
nem vonul el felettünk, sót inkább minden 
kornak meghozza sugalmait az emberiség 
életében. Az rgg vándort a pihenés órájára

képezni, eltekintve a porció Hegeltől, mely még 
nehezebb eledel a csípős reteknél.

Másik asztalnál a fenséges nép díszpéldányai 
szürcsölgetik az árpalevet. A nagytokájú paraszt- 
gazda, ki lejön egyszer hónapjában havasai közűi, 
hogy a Hofbráuhaus asztala mellett hozza be mu
lasztását, társat talált a keféletlen cylinderű drosch- 
ke kocsis személyében. Ezen legalsóbb réteg 
őrizte meg leghívebben a déli németek sokat di
csért tulajdonát a szolgálatkészséget; ez még örül 
ha idegennek a maga módja szerint szívességet te
het. Ha egy korsó sört kérsz tőle, hogy adja eléd, 
megteszi örömest, még szomszédodnak is szolgál, 
azzal persze nem törődik, hogy belenyúlva kor
sódba, vaskos ujjai beérnek az árpalébe ö meg
tette a magáét, a szívességet, a többi az ismeret
len előtte.

Münchennel elég alaposan végeztem s egész 
nyugodtan mondhatom, hogy nincs képtárának zu
gában oly antik-kép, melyet nem méltattam volna 
figyelemre, s utcáiban oly sörház, melyet látoga- 
tatlan hagytam volna.

Már itt előfogott a nyugtalanság, ha köruta
zási jegyemre gondoltam. Még négy nap és két 
hónapi határidőm lejárt. Akarva nem akarva, foly
tatnom kellett utamat, ha nem akartam kockáz
tatni, hogy jegyemmel, nyár közepén, száz mért
földre kiindulási pomtomtól, befagyjak.

Ezen ügy megfontolása után másnap reggel 
Salzburgban ébredtem fel. Előző utamon Salz
burggal szorosabb ismeretséget kötve, nem volt 
más teendőm e helyen, mint feleleveníteni az em
lékeket, melyeket innen hoztam el magammal.

Egy csinos körséta a városon, melybe bele
esik a székesegyház, a virágos temető, Mozart 
lakéűáza, a sziklába vágott alagút és a salzach-

parti sétány, ismét lehetővé teszi a továbbutazást, 
minden nagyobb szívfájdalom nélkül.

Elég szerencsésnek mondhatom magamat, 
hogy a vasúti kocsi egyhangúságát volt mindig ki
vel megosztanom. Salzburgban német tornászokhoz 
vetett a sors, s ezek társaságában űzhettem el az 
unalmat Lendig. A kedélyes szász tornászok, a 
müncheni tornaünnepély előtt, a Svájczot már át 
barangolták s most is úti élményeikből közöltek 
szemelvényeket.

A legvérmesebb fantáziájú tartott bennünket 
szóval, kalandokat mesélve el, melyek színhelye a 
Furca s a Rhone glecser lett volna. Némi hallga
tás után tisztába jöttem, hogy a regélő a szintért 
époly nyugodtan a holdba helyezhette volna, ez
által sem füllenthetett már nagyobbakat. Az egész 
rémtörténetnek végül is megtaláltam a kútforrását, 
midőn az elbeszélés csudálatosán megegyezett a 
hires Mont Blanc mászó Balmat szörnyű szenve
déseivel. Ilyen Güldenstern typusu alakokból ke
rülnék ki aztán a vidéki tourista-egyesületek 
dísz-elnökei !

Lendnél váltam meg utitársaimtól, kiket 
Gastein szépsége kevésbé érintett, mint szemé
lyemet. Megváltva helyemet a 6 lovas postako
csira, elfoglaltam ülésemet a bakon, mely hűvös idő
ben igen exponált, de kilátása végett ennek dacára 
a legalkalmasabb.

Lassú lépésben mozog felfelé a nehéz jármű, 
s csak fent a hol a hegyszakadék elérte a völgy 
niveauját szollal meg a postás kürtje s bontakozik 
ki a pattogó ostor. Három órai poroszkálás után 
kibbukkan a fenyvesek közül az összepréselt ház
tömeg a kis völgykatlanban, melyet a rohanó hegyi 
patak vízesése választ kelté. Ez Bad-Gastein, az én 
Mekkám. A mahomedánt vallása vonzza e hely

felé, engem a barátság. A különbség kettőnk kö
zött az, hogy a jó mahomedán egy nagy darab 
hideg kőért teszi meg a hosszú útat, mig én me
leg baráti kebelért.

Ezért nem ismerek távolságot.
Hatlovas postakocsim keresztülrobog Gas

tein utcáin, négy-öt emeletes bérházak és vendég
lők között egyenesesen a főtér felé, melynek pa
rányi területe ily délutáni órákban a fűrdőző kö
zönségnek gyülhelye.

A Badeschloss lombíűzérekkel díszített első 
emeletére van a közönség szeme irányozva, hogy 
elleshesse a felülről jövő jóakaratú fejbiccentést, 
melylyel az itt tartózkodó császár (Austriában 
vagyunk) híveit rendszerint megörvendezteti.

Áttörve a feszesen sétáló generálisok so
rán és udvari személyzeten, kedves ismerősöm
mel, a fürdő magyar orvosával, a zuhatag mentén 
a legregényesebb nyári lak felé tartottunk. Fönt 
a magas sziklán a zuhatag fölött, mely itt ostro
molja legharsogóbban a sziklafalat, áll a lakház, 
melyre elmondhatom a költővel: >óh mily drága 
e lakocska nékem < Lent a sziklafal tövében a 
hatalmas elem játsza harsogva örök tusáját s fönt 
a sziklán a családi boldogság örök csendje honol, 
melynek egyedüli zavarója két ennivaló gyermek
ajk dallamos csicsergése.

Ismerős madárdal könnyűvé teszi a vándor 
útját, ki búcsút mondott az Alpeseknek, s mindama 
kedves emléknek mely őt odaköti, hogy örömmel 
üdvözölje másnapon hazája szép rónáját.

Hogy ide mi vonz, azt leírni felesleges s erre 
toliam is képtelen.

(Vége.)
Chyzer Béla.
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figyelmezteti; az élet delén lévőt munkára 
serkenti; az ifjú kebleket pedig édes remé
nyekkel tölti el! . . .

Légy hát üdvözölve általunk újév első 
napja ! . . . Mi, akik még munkaképességet 
érzünk idegeinkben: nem fogunk xissza- 
retteni a reánk váró feladatok megoldása 
körüli fáradozástol, csak te ne vond meg 
tőlünk áldásodat. . . Légy az egyes családok
nak őrangyala, szeretett hazánknak boldo
gítója !../Hozz ránk vig esztendőt! Meg- 
bünhődte már e nép a múltat s jövendőt ! ..

Malcai.

Szélcsend.
(Folyt.)

Ugylátszik azonban, hogy a közigazgatas 
reformjának eszméje már sokkal divatszerubbé vált, 
az intéző körök elvi álláspontja -s oly határozott 
alakban nyilvánult, hogy azt már a napirendről 
letériteni nem is lehetséges, sőt azt sem lehet ta
gadni, hogy a parlamentben és azonkívül hangoz
tatott programszerű nyilatkozatok a közvélemény 
ben kedvezőbb hangulatot teremthettek; alkotmá
nyos előlegek, hogy az uj intézményben az egyem 
és politikai szabadság minden garancia! beniog- 
lalva lesznek.

Valóban itt az ideje az igen számos, de ke 
vés gyakorlati eredményeket felmutató kísérletek 
után, hogy a törvényhozás a közigazgatás összes 
anyagát felölelő és az igazgatási jogviszonyokat 
kellőleg szabályozó, mélyen átgondolt és mara
dandó becsű szerves alkotással a nemzet bizalmat 
bizonyos irányban helyreállitsa.

A község és törvényhatóság között létező 
jogviszony nem csak megköveteli, hogy a koz- 
igazgatas reformjával a községi törvény is együtt 
vétessék revízió alá, de sőt ha szabad a mú rend
szerére nézve mar ezúttal konkrét alakban véle
ményt kockáztatni, anyagi részének első fejezeté
ben célszerű a községekre vonatkozó szabályza
tokat beosztani. ...

A mai nap érvényben levő községi törvény
nélkülözi azon fő elveket, melyeket ezen jogvi
szony szabályozásara az okszerű közigazgatási po
litika megkövetel.

A községek statisztikai viszonyainak kellő 
mérlegelése nélkül nagy általánosságban megvont 
autonomikus jogkör, részben messze túlszárnyalja 
a községek anyagi és szellemi erőit, mig ellenben 
a fejlettebb viszonyoknak örvendő, saját belügyeik 
vezetésére és az allam kulturális céljaira a meg
felelő tényezőkkel bőven ellátott testületek önte
vékenysége és szabad fejlődésére kényszer zub- 
bunykényt reánehezedik. Ezen természetellenes álla
potok szükségképeni következménye aztán, hogy 
épen azon községek nem részesülnek a kellő ha
tósági felügyeletben, melyek a felsőbb hatóság 
gyámkodására nagyon is ráutalva vannak.

Kétségtelen tehát, hogy a vármegye és köz 
ség organikus összefüggése a közigazgatás és köz
ség rendezése egy elválaszthatlan jogi fogalommá 
egyesítve, egyik mint másik kérdésnek kölcsönös 
vonatkozásban kell a iközigazgatási kódex* rend
szerében a gyakorlati szükségleteknek megfelelő 
megoldásban részesülnie.

Nem lehet célunk ez alkalommal a várme
gyei rendszerben foglalt közigazgatás gépezetének 
minden részleteit átható értekezlet, melyet a szak- 
irodalom és a napi sajtó már különben is csak
nem teljesen abszorbeált, célunk kizárólag a jelen 
állapot egyes főbb vonásaiból azon feltevésre le
vonni a konzekvenciákat, váljon célszerű avagy 
szükségszerüleg követelik e a viszonyok általános
ságban a közigazgatás rendezését, főleg pedig, 
hogy alkalmat szolgáltassunk az igen tisztelt ellen- 
véleményeknek e lapok hasábjain is megnyilat
kozására.

Szolgáljon argumentumul saját vármegyénk.
Zemplénvármegye egyeteme 590 bizottsági 

tag. Szép kontingens, Elegendő lehetne az éjszak
amerikai egyesült államok ügyeinek vezetésére, 
amelyből pedig kitelennék legalább tiz olyan status, 
mint az osztrák-magyar monarchia. Ez a testület 
van hivatva a tisztikar választására, a kormányzat 
ellenőrzésére, az önkormányzati jogok gyakorlá
sára, saját házi és számos adminisztratív kérdések
ben birói funkciókat végezni stb.

Abban a korban élünk, ahol a nemzetgazdá- 
szat követelményei mindenütt tért foglalnak. Le
gyen szabad ezen szemüvegen egy rövid áttekin
tést reszkírozni. Tart a vármegye évenként 4 ren
des közgyűlést, melyek 3 napnál rövidebb idő 
alatt be nem fejeztettnek, tegyük fel, hogy a vidéki 
bizottsági tagok száma kitesz 500-at, hogy jogai
kat gyakorolják is, és végül egyénenként utazási 
és mindennemű költségekre 5 ft minimumot szá
mítva, ime 12X5X500=30,000 ft. Elég volna 
egy akadémia fentartására, az egyénértéket nem 
mérlegeljük. Igaz, e tények megtörik a merkan
til számtani eredményeket, mert egyéni és lokális 
érdekeken kívül a zöld-asztalnak nincs oly vonzó 
ereje, mely az áldozatokkal járó közérdeklődést 
felserkenthetné. De hát akkor hol van az alapja

a féltékenykedésnek oly jogokra, melyek a gya 
korlatban feltűnő mértékben közönyösülne .korlatban közigazgatás áramlataival

szemben különös nagy súlyt he,|ye*"ínJént fel me 
állapotok hivei a vármegyéknek az időnk - 
rülö politikai kérdésekben gyakorolt

Kétségtelen, ha e jog exkluzív a to y 
tóságnak volna fentartva, ha a páriáméntan» aUcot 
mány nem elég biztosíték a
nek akaratának szabad nyilvanulasara, y 
tiltakozótag kellene a nemzetnek ^avát felemeln, 
minden kombináció ellen, mely ezen jog y
tetesere veze politikai világban nem több súly- 
,yal érvényesül, és a „épképvise.etre alantot, par-
lamentarizmus fogalmainak nem ™Cg' Jtmenyék 
oly testületek szózatában, mint a Járm Jy 
egyetemei, a szélesebb politika. jogokban részes 
polgárokkal kiegészülve a gyülekezési j g. 
lás és sajtószabadság védpaizsa alatt a >nep szava.

De máskülönben nem ellenkezik a legszabad-
elvübb alkotmányos jogállam fogalmivá, gy 
az administrativ közegek, akiknek legszebb g 
fontosabb hivatásuk a törvények szigorú végre 
hajtása, a jogbiztonság és politika, J®6»k ®«*ad 
gyakorlatának pártatlan megóvása, hogy on Y 
telenül is igen gyakran páitszinezetu mozgalmakba
belesodortassanak ? fii

Azt hisszük, hogy úgy a köztisztviselő füg
getlensége eszméjének, valamint a közszabadsag 
és közügyek helyes intézésének érdekevei ellen 
tétes fogalom, hogy ezen orgánumok akar egyes 
pártmozgalmak, akár a kormányhatalom pirtérde- 
keiben, szabad meggyőződésük és eg3^nj J°gal 
gyakorlatán felül, aktiv szerepekre vallalkozhas-
s cincik-

Oly kérdések ezek, melyek bármily kényes 
természetűek legyenek is, okvetlen le kell számolni 
velők, hogy a jelenlegi politikai vármegye es ad
ministrativ hatóság keverékéből egy szilárd és 
széleskörű autonomikus alapokra helyezett, a nem 
zeti kultúra, a gyakorlati életszükségletek és par
lamentáris alkotmány szellemének megfelelő köz- 
igazgatási rendszer felépíthető legyen.

(Folyt, köv.)

családot^uróp^’uralkodóit-észvéUra tokkal Iceresték

dók c«°v=l”8ó^ka ki<hS«rbiába° Bosznia és 

Hercegovinában is érezheti már az ,de, rósz termés 
átka Az okkupáit tartományok igazgatasaval meg
bízóit közös pénzügyminister jelentékeny összege- 
két utalványozott a tartományi kormány szamara, 
melyekből a megszorult gazdáknak olcsó hitel es 
segítség fog nyujtatni.

Hírek az országból.
A hírlapirodalomnak halottja van : Visi Imre 

országgyűlési képviselő, a >Nemzet« szerkesztője, 
egy antikjellemü korrekt férfiú hunyt el kedden, 
mély gyászt borítva családjára, s nagy űrt hagyva 
második otthonában : a hírlapirodalomban. Halála 
általános részvétet keltett, s emléke bizonyára
sokáig fog élni 1 .

Károlyi Alajos gf., volt londoni nagykövet, 
hirtelen elhalt. Templomba menet szélütés érte s 
rögtön való halálát okozta. A hazája iránt meleg 
szívvel érző, igazi magyar mágnás elhunytál köz
részvéttel fogadta az ország.

A Balaton annyira befagyott, hogy széltében- 
hosszában gyalogszerrel lehet rajta járni.

Vármegyei ügyek.
Az országgyűlési képviselő választók állandó 

névjegyzéke 1890 to a központi választmány által 
összeálittatván, a nyolc választó-kerületben foglal
tatik 20,319 választó. — éspedig az újhelyi kerület
ben-. 2182, az o.-liszkaiban: 1353, a mádiban : 907, 
a megy aszóiban-. 1213, a kir. heimeciben: 2830, a 
t.-terebesiben: 3049, a n -mikályiban : 3409, végre 
a homonnaiban \ 5376. Régi jogon választó: 488, 
földbirtok jogán: 16, 034 házbirtok jogán: IIO, 
jövedelem alapján : 2337, értelmiség alapján : 1350 
s igy összesen : 20319.

Körjegyzőválasztás. A legényéi körjegyző
ségben f. hó 21-én megtartott választáson körjegy 
zövé Rittinger Zsiga egyhangúlag megválasztatott.

Jegyzők helyettesítése. A belügyminiszer el
rendelte hogy a községi és körjegyzői állások 
ideiglenes betöltésénél helyettesekül csak jegyzői 
képesítéssel biró egyének alkalmaztassanak.

Bizottsági tagválasztás. A málezai választó- 
kerületben f. hó 23-án megtartott pótválasztáson 
vármegyei biz. taggá Thuránszky László választa
tott meg.

Lófedeztetési állomás. A kereskedelmi mi
nister értesité a vármegye közönségét, hogy Va- 
rannón lófedeztetési állomást nem engedélyezhet, 
ha a város a mének részére szükséges takarmányt 
a meghatározott árakon nem hajlandó kiszolgáltatni.

A földmivelési ministériumban jövő évi jan. 
hó 13-án az országos filoxera-bizottság nagy fon 
tosságú tanácskozást tart, melyre a minister Vicz 
mdndy Ödön gazdasági egy. h. elnököt is meghívta. 
Kívánatos lenne, hogy Tokaj Hegyalján a tervezett 
szénkénegező-szóvetkezetek akkorára megalakulja
nak, hogy részükre a lehető kedvezmények és a mi
nister jóakaralu támogatása kieszközölhető legyen.

Hírek a nagyvilágból.
Galicia, Szilézia és Bukovina számos közsé

gében takarmány-inség van. Őfelsége elrendelte, 
hogy a takarmányhiányban szenvedő községek 
között 20,000 métermázsa nyers só osztassák ki. 
A nyomor legnagyobb Podóliában, ahol mostan a 
száj- és körömfájás teljes erővel kitört.

II. Vilmos német császár egészsége teljesen 
helyreállott. — II Sándor muszka cár beteg.

Dorn Pedro, száműzött brazíliai császár és 
családja Franciaország déli részén, Cannesban, 
vett állandó tartózkodási helyet. A brazíliai kor
mány számüzetési rendeletet adott ki a császári 
család ellen s megtiltotta, hogy két évi határidőn

Ó évről — uj évre.
Az ember nem születik sem jónak, sem 

rosznak. Hanem igenis az ember tehetségekkel 
jön a világra, melyeket ápolni, fejleszteni kell. 
Természetes, hogy a milyen a fejlesztés olyan 
lesz az ember is. Ha a nevelés tárgyának cselek
vése nem szabályoztatik, hanem kénye-kedve sze
rint működhetik: olyan ember jön ki a nevelő 
lombikjából, kinek nincs állandó cselekvési zsinór- 
mértéke, hanem tetteiben ide oda ingadozik, s leg
inkább természeti hasznát nézi, egyszóval a kinek 
jelleme : a jellemtelenség.

Tagadhatatlan, hogy egy ily nevelés, ha 
általán annak volna nevezhető, el nem képzelhető 
depresszióval van a társadalomra nézve.

Csak nézzük végig közéletünket, annak er
kölcsi aberrálását, ennek okait: rögtön szemünkbe 
ötlik az igazság.

Mily rengeteg a piszok, a szemét mindenütt; 
és a mi legszomoritóbb, hogy ez nem csak perio- 
dice felbukkanó jelenség, hanem állandó pestis, 
mely folytonosan fertőzi a köztarsadalmi élet 
levegőjét.

Magasállásu emberek, kik nem küzdenek a 
mindennapiért; kiknek IV. Henrik fráncia király 
szavai szerint mindennap jut egy tyuk a fazékba: 
nem irtóznak kinyújtani kezöket a más vagyoná
ért ; distingvált egyének, kik nem tartják magukra 
nézve megengedhetőnek, hogy glasszé-keztyü 
nélkül jelenjenek meg az utcán, nem átalják, van 
hozzá lelkiismeretük, hogy legjobb barátjukat be
fonják, s van hozzá szemük, hogy ezt ne is 
resteljék.

A ki figyelemmel kiséri a büntető igazság
szolgáltatás működését, napi rendjén fogja találni 
a legundokabb aljasságokat. Az erkölcstelenség 
minden faja : lopás, gyilkolás, a legkörmönfontabb 
fosztogatás, becsapás, ámítás, mások felültetése, 
szerelmi vétségek, csábítások, a házasfeleknek a 
legémelyitóbb aljassággal való cimborasága ott 
ülnek kerek asztalánál. Hát még hányán vannak 
olyan kidresszirozott gazemberek, kiknek tulajdon
képen a börtön fenekén kellene penészedniök, de 
ügyesen eltudván titkolni bűnüket, az emberek 
közt fölemelt fővel járnak-kelnek, annak csak az 
isten a megmondhatója 1

És vajon honnan datálódnak ezek? Felelet, 
a nevelőben: a családban és a társadalomban. 
Mindkettő rósz nevelő: tanítványaiknak is >eo 
ipso« roszaknak kellett lenniök.

Uj, életrevaló szellemnek kell gyökeret verni 
tehát a családban és a társadalomban. Családaink- 
nak öntudatosan, az erkölcsi törvények alapján 
kell nevelniök. A társadalomnak pedig ezt a ne
velést nem szabad lerontania, hanem még kon
szolidálnia kell. A család az önérzetet, a becsü
letet, a munkavágyat öntse gyermekeibe ; a tár
sadalom pedig tűzzel, vassal irtsa a cédaságot, 
az erkölcsi petyhüdtséget, a ledérséget, a rimasá- 
got, melyek már is gyöngévé, kórossá tevék az 
állami, társadalmi és családi életet, sőt egykor 
talán vesztét is okozhatják. Hiszen régen meg 
van írva, hogy: minden államnak támasza és talp
köve a thzta erkölcs, mely ha elvész, Róma ledől 
s rabigába görbéd 1

Kívánjuk, hogy a ránk viradó uj esztendőben 
tisztuljon ez irányban is édes hazánk levegője 1

____ Szabó Kálmán.

Különfélék.
T. előfizetőinknek 3 kedves olvasóinknak bol

dog uj évet kívánunk.
(Személyi hírek.) Marschalkó József p. ü. 

fogalmazó az újhelyi pénzügyigazgatóságtó 1 további 
szólgálattételre a pénzügyminisztériumhoz hivatott



be; továbbá Trovnik Béla marosvásárhelyi és Tóth 
Károly debreceni p. ü. fogalmazók az újhelyi pénz- 
ugyigazgatósághoz helyeztettek át.

(Uj évi gratulációjukat megváltották) s úgy 
helyben, mint vidéken lakó jó barátaiknak és is
merőseiknek lapunk utján kívánnak boldog uj évet: 
A >Zemplén* szerkesztősége és kiadóh:vatala 3 
ftta', dr. Chyzer Kornél 1 ittál, Szentgyörgyi Vil
mos 1 fttal, özv. Liszy Edéné 1 fttal, Klein Nán
dor (Csörgő) 20 fttai, Bernáth Győző 5 f-tál, Sig 
meth Károly 1 ftral, Révi Géza és neje 2 fttal, 
Dókus Gyula 1 fttal. A 34 ftnyi váltság-összeget 
átszolgáltattuk a s.-a.-ujheiyi árvaház-alap pénztáré 
sának. A >Zemplén< kiadóhivatala.

(Karácsony ünnepe) nyugalmas békés na 
pókkal vonult el városunk fölött Semmi baj nem 
zavarta az ünnepi hangulatot. A hivatalok, testü
letek munkája szünetelt. Egyedül a posta és táviró 
szolgálta, s még nagyobb mértékben, fokozottabb 
buzgalommal mint máskor, a közönséget. A termé
szet is lehetőleg ragaszkodott a hagyományos rend
hez s >fehér* karácsont hozott, első nap sűrűn 
szállingó hóval, s tartós hideggel, a mi a jó öregek 
szerint a rendes időjárás biztosítéka tavaszra. Za
josabb mulatságok nem voltak. Nappal a templo 
moknak voltak buzgó látogatói,, estve a vendég 
löknek gyérszámu közönsége. Ahitat, s a hazi- 
tüzhely melege uralkodtak s terjesztették jóltévő 
hatásukat.

(Hímen hir). Pataky Miklós Ujhely városi 
jegyző, lapunk régi munkatársa, f. hó 24-én eskü
dött örök hűséget Kassán, özv. Wesszelovskyné 
szül. Rózaczin Gizella úrnőnek. Zavartalan bol
dogság koszorúzza frigyöket!

(Eljegyzés) Se hón Sándor, széles körökben 
előnyösen ismert újhelyi kereskedő, folyó hó 27-én 
jegyezte el Aldor dr. nagy-károlyi orvosnak kedves 
leányát, Saroltát.

(Meghiúsult választás.) A mádi országgyű
lési képviselőválasztó kerületben f. hó 23-ára volt 
kitűzve a voksolás napja. Két jelöltnek nagy
számban megjelent választói néztek egymással far
kasszemet. Az egyik párt a mérsékelt ellenzéki 
Bernáth Bélát, a másik Székely Károlyt, aki füg
getlenségi prográmmal úgyszólván a tizenkettedik 
órában lépett föl, — éltette. Mint Szilágyinak ki
rályválasztó katonái a Duna jegén, türelmüket 
veszítették a választópolgárok is és zugva-zajongva 
követelték Kaliczky István választási elnöktől a 
szavazási alkalom megnyitását. Igen ám, csakhogy 
egy kis hiba történt a kréta korul. Szavazni volt 
kire, volt kinek, de nem volt mivel. A választók 
névlajstromával Dienes Barna tokaji lakos ugyjárt 
útközben, mint Ottó bajor herceg a koronával — 
kiejtette a szekér kasból. Késön vették észre a 
bajt s időbe is került, mig az utón visszamenve 
Bodrog-Kereszturban megtalálták s Mádra be 
hozták a szavazók névlajstromát. Ily kázus miatt J 
(s nem pártmanöverből, mint egy-két napi lap 
kürtölte az országnak) de meg azért is, hogy a 
választó közönségnek egy része elszéledt s az óra 
mutató is előrehaladt, a választást el kellett na
polni. Az eset nagyon eredeti s bizonyosan lesz
nek malőrös következései ; aminthogy már vannak 
is. így például, nem is említve a honatya-jelöltek 
fokozódott ,druck“-jait, a választás újabb határ
napja már a jövő évre lesz kitűzve, amikor az 
1890-re egybealütott szavazók fognak választani. 
Az ujonan felteritett eszem iszom asztalától sokar. 
elesnek, sokan pedig ugyanott uj vendégek lesz 
nek. És a szerencse kockája a jelöltek közt úgy 
áll: hogy dupla vagy semmi\

(A mádi képviselő-választás.) A vármegye 
központi választmánya jövő évi január 10-ik nap
jára tűzte ki a meghiúsult mádi képviső választás 
újabb határnapját. Választási elnökül Vitányi Ber
talan szerencsi ügyvédő, helyettes Kaliczky István 
mádi birtokos választatott meg. Egyúttal a válasz 
tás meghiúsulására okul szolgáló körülmények tár
gyában a vizsgálat elrendeltetvén, annak foganato
sításával Matolay Etele alispán bízatott meg.

(Tüzoltó-egyesületi közgyűlés.) Az újhelyi 
önkéntes tűzoltó-egyesület karácson másodnapján 
tartotta meg tisztújító közgyűlését, mely három 
évre szól. Megválasztanak : főparancsnokká Dókus 
Gyula, főparancsnoki helyettessé Thuránszky László 
(ujerő, kinek buzgó tevékenységére az egyesület 
virágzását óhajtók biztosan számítanak), alparancs- 
nokká Székely Imre, mászóparancsnokká Se hőn 
Miksa, szivattyú p. Kresinszky Ferenc, rendfentartó 
p. Csákó Imre, segédtisztté Lángh Nándor, főszer
tárossá Herez Ármin, alszertárossá Armágyi József, 
vizmesterré Armágyi János, gépészszé Lipcsey 
László és végül zászlótartókká Vadászy Antal és 
Bohus Kálmán.

(A téli napfordulás) vagyis a legrövidebb 
nappal, folyó hó 24-ikén Adám-Eva napján volt. 
Azóta minden múló nap hosszabodik egy egy kakas
lépéssel.

(Egyházi elöljáróság választása). Az újhelyi 
ref. egyház adófizető tagjai Fejes István lelkészük 
elnöklete alatt tegnap tartották meg a templom
ban, a hitközség elöljáróinak megválasztja céljá
ból közgyűlésüket, melyen főgondnokul, kozfe ki
oltással s nagy lelkesedéssel, újból megvalasz a- 
tott Dókus József Öméltósága, algondnokul Valyi

Sámuel, presbyterekül: Dókus Mihály, Nemes Lajos, , 
Kolos Gyula es Kulcsát János választattak meg.

(Az időjárással) meg lehetünk elégedve. Szép 
telünk van. Vastag hóréteg boritja a földet, jég 
páncél födi a vizek testét, zúzmara ezüst ékesíti - 
fákat. A nappalok eléggé barátságosak, éjjeleken 
át a csillagok miriadjai gyémánt fényben ragyognak. 
Halifax tisztelőinek tarka serege lepi el a korcsolyázó 
térségeket, teli tüdővel szívják a legtisztább levegőt 
s amit csak a természet keze nyújthat : a legszebb 
pirositóval arcukon élvezik az istenadta jó alkal
mat. Csengő-bongó szánok, megrakva bundával s 
emberrel, nyílsebességgel röppennek a >fecske< 
meg a , hattyú* szárnyain ki a szabadba, mohó 
vágygyal élvezni a legfőbb fogyasztási cikket, 
mely még adómentes és egyformán mérik gaz 
dagnak, szegénynek — a szüztiszta levegőt. Váljék 
egészségükre !

(Az újhelyi országos vásár) a múlt hétfőn 
igen népes volt. Ember ember hátán s a vásár
térnek minden pontján élénk adás-vételi kedv ural
kodott. A szarvas-marhak hosszú szünet után most 
jelentek meg először s potom árért keltek.

(Nem engedélyezett pótvásár.) A kereske
delmi miniszter a Bodrog-Kereszturba január 16- 
ara kért pótvásár tartását nem engedte meg

(Gyilkos gyermek) Potoczki István újhelyi 
vasúti napszámos felesége e napokban hazulról 
elmenvén, négy és egy éves két gyermekét a szo
bába zárta. Egy két óra múltán, mire hazajött 
rémületes meglepetés várta: egy éves csecsemő 
gyermeke zúzott fejjel a földön holtan feküdt. 
Testvére, a négy éves fiúcska, a kezébe akadt 
fadarabbal az ártatlant agyonverte. Rettentő pél
dája a szülői gondatlanságnak 1

(Gyászhfr) Gráefl József Szabolcsvármegyé
nek nyugalmazott főispánja, Budapesten f. hó 22-én 
elhunyt. A múlt évben súlyos vés eb aj t kapott s 
emiatt az ez évi junius hóban lemondott foispáni 
állásáról. A király éademei elismeréséül főrendi
házi taggá nevezte ki; korábban már megkapta a 
Lipót rend lovagkeresztjét. Halálát özvegyén, Győr- 
ffy Rosália bárónőn kívül kiterjedt rokonság gyá
szolja. Az elhunyt főispán holttestét várme- ^ 
gyénkbe, Megyaszóra szállították s végrendelke- j 
zése szerint a kastély parkjában helyezték Örök 
nyugalomra. Gráefl 77 éves volt s életének java
részét a közpályán töltötte. Nyugodjék békében !

(A »Zemplén« fekete táblája.). Több oldal
ról beérkezett panasznak engedve, el nem mu
laszthatjuk, hogy ne figyelmeztessük a vasúti 
főnökséget, illetőleg igazgatóságot ama visz- 
szaélésre, melyet közegei a Kassa Ujheiy közti 
vonalon fűtés tekintetében elkövetnek. Valóságos 
merénylet az az utasok egészsége ellen. Mig Uj- 
helytől minden irányban gőzölgő meleg vaggonok 
szállítják az utasokat, addig az említett vonalon 
nemcsak hogy primitív fűtőkészülékkel ellátott 
kocsik vannak, de e fűtőkészülékek be sem füttet 
nek. Nem hisszük, hogy a társulat oly kegyetlen 
lenne, hogy ezt ama pár forint végett tenné, melybe 
a 3—4 hónapi fűtés kerül, hisz milliónyi összeg 
mellett ez szamba sem vehető csekélység; inkább 
gondoljuk, hogy az alantas közegek hanyagsága a 
fűtési mizériák okozoja. Azért ama reményben 
teszszük e felszólalást, hogy az illető főnök urak, 
kik minden alkalommal oly készséggel hallgatják 
meg panaszainkat s azon segítenek, ez alkalommal 
is megteszik azt, s ha másként nem lehetne, ne
hány célszerűen fűthető kocsit alkalmaznak e vo
nalon is : akkor nemcsak a felnőtt utasok hálájára 
számíthatnak, hanem azon gyermekekére is, kik 
egy egy ünnepi kirándulásukat — mint történt ez 
a karácsony alatt — nem lesznek kénytelenek 
egészségük vagy életükkel is megfizetni. — A gimná
ziumnak egy pár korán érő nebulója pár nap óta 
sportszerűen űzi a madarak pusztítását. Flóbert 
puskákkal lődözik a bamba verebeket az utcákon. 
Vérszomjas kedvtelésük könnyen nagy szerencsét
lenségnek \ álhat okává. A diák-ember kezébe 
könyv való, nem puska. Csodálkozunk, hogy a 
rendőrség nem látja meg az ilyen utcai kihágáso
kat s a rakoncátlanoktól el nem kobozza a fegyvert. 
Az iskolai törvények, gondolom, kiszolgáltatják 
Flóbert e nagyreményű és harcias regrutáit a ren
dörségnek ! /• ~~n-

(Amerikába való vándorlás) A »Kelet*-nek 
Írják : Zemplén és Sáros vármegye felvidékén a 
kivándorlás most van »in flóribus!« Mirden község
ből egész karavánok indulnak útra és pedig éjnek- 
idején négy ot szekerem melyeket egész Tarnowig 
fogadnak ; Tarnow vidékén azután ott várnakuaz 
előre megrendelt lengyel fuvarosok, a kik az uta
sokat jó pénzért a rendőrség előtt ismeretlen utakon 
tovább viszik s a határon át Németország bel 
sejébe hozzák, a hol a kivándorlók vasúti vonatra 
ülnek s már háborítatlanul a tengerpartig tovább 
utaznak. — Midőn e tudósítást laptársunktól át 
vészük, hozzáteszük, hogy e közlemény nálunk 
eddig hivatalos megerősítést nem nyert.

(A Budapesti Hírlap) karácsonyi kiadása a 
legnagyobb újságszám, amely eddig Magyarorszá
gon megjelent. Terjedelme 8 iv, vagyis 64 oldal 
s 252 hasábra terjed. A hatvannyolc centiméter 
széles papirosszalag, amelyre e számot 30000 
példányban nyomták, 2065 kilóméter hosszú. A 
gyorsvonat ötödfél óra alatt tudna végig nyargalni

a papiroscsikon s a papirossal, melyet e karácsonyt 
számhoz felhasználtak 50 magyar hold főidet lehetne 
beteríteni. A gyorsajtón 60 napi munka kellett volna 
kinyotnatásához. Rudnyánszky A. körforgó gépei
nek ez az óriási terjedelem csak 15 órai munkájába 
került

(A tállyai evang. egyház) volt az, melynek 
kebelében született Kossuth Lajos és melynek tem
plomában megkeresztelték. Az egyhás a jövő év 
őszén üli meg fennállása százados évfordulóját.
De a régi templom fala repedez, deszkamennyezete 
beszakad, palatetőjének gerendái sülyednek, belső 
felszerelése korhadt, dísztelen, ablaka, ajtaja foszló- 
félben. A község 358 lelket számlál, kevés kivé
tellel iparos, földmives valamennyi, a mostoha vi
szonyok miatt szegényedő, a fisoxera tönkreteszi, 
úgy hogy már az egyház napi szegény kenyerét 
sem tudják előszerezni. A lelkésznek csak 320, a 
tanítónak csak 160 ftot fizethetnek s a költségvetés 
egyensúlyának helyreállítására a tagilletéket mégis 
3O-°/0kal emelték. Most az egyházközség a templom 
megújítására s ezzel méltó helyrehozatalára gondol 
s az egyházközség, továbbá Radvány István espe- 
rességi felügyelő s Zelenka Pál főesperes aláírásá
val ellátott gyűjtőivel bocsát ki. Reményük, hogy 
a Kossuth templom restaurálásara szép pénzt fog 
összeteremteni a nagy férfiú szülőhelye, temploma 
iránt való hazafias kegyeleti A restaurálására, Barzó 
Mihály nyíregyházai építész tervei szerint, 29,920 
ft kellene s a netán még azon felül begyülő pénzt 
az egyház alapjára fogják fordítani. A pénzek a 
jövő évi május hava első napjáig küldendők Szir- 
may István, egyházi felügyelőhöz Tállyára.

(Hibaigazítás.) Lapunk múlt számába a siető 
kéz többrendbeli hibát ejtett. Kimaradt a műked
velők sorából Thuránszky László neve, továbbá vé
letlenül kimaradt a közigazgatási bizottsági ujonan 
választott öt tag névsorából Bydeskuthy Sándor, aki 
186 szavazattal a negyedik helyen lett nyertes. 
Csarnokunk első cikkének utolsó pontjában e szó 
helyett: > macskaajkak*., * macskafajok< olvasandó.

(A sertés zsírt) csak úgy lehet használni 
toalet cikkek készítésére, ha minden tisztátlanság- 
tói megfosztjuk ; ez pedig következőleg történik:
30 deka zsírt vékony tiszta edényben forró vízbe 

1 kell állítani s addig benne hagyni, a mig elolvad ; 
most tégy bele 4 grm. timsót és 8 grm. konyha
sót és szedd le a képződő habot. Midőn a zsir 
meghűlt, mély tálban hideg vízzel jól el kell dör
zsölni és kavarni, aztán a vizet leszűrni és újból 
felolvasztani, mint előbb. Ha meghűlt, hófehér és 
egészen szagtalan lesz, most bármi finom haj-, 
kéz- vagy arcbőr-kenócsöt lehet belőle készíteni; 
úgyszintén a konyhában irósvaj helyett lehet hasz
nálni, ha egy kanál friss tejföllel elkavartatik, tel
jesen pótolja a irósvajat.

Pasztőr-intézet Budapesten Högyes Endre 
dr., orvos-egyetemi tanár, annak idején államkölt- 
segen járt kint Párizsban Pasztőrnél, hogy tanul
mányozza a nagy tudósnak veszettség ellen biz
tositó beoltási rendszerét. Högyes dr. most a bu
dapesti klinikán osztályt rendezett be s megkezdi 
a veszett eb-marásban szenvedő betegek gyógyí
tását, A belügyminister rajta lesz, hogy mielőbb 
megfelelő intézet rendeztessék be a szerencsétlen 
betegek ápolására. így tehát az ebdüh ellenes ol
tás nálunk is meghonosodik.
12398. II.

A >Vasárnapi Újság* december hó 15-iki 
száma a következő tartalommal jelent meg: Orth 
János, Salvator János főherczeg. (Arcképpel.) — 
Babiloni gondok. Heine költeménye. Varga Gyu
lától. — Magyarország lovagvárai regékben. I. 
Csókakő (Kata és Eva). II. A szegedi vár. írta 
Mikszáth Kálmín. Stanley uj utazása. (3 képpel:
I. Emin pasa Sátorában. 2. Tippu Tip arab főnök 
és rabszolgakereskedő. 3. Barttelot ezredes és 
Jameson alkudozása Tipu-Tippel. Eredeti rajzok 
után.) — Száz év előtt. Emlékezések a francia 
forradalomról. (Két képpel : 1. Desmoulins Kamii 
ssaládja körében. 2. Danton és Desmoulins Kamii 
a vérpadon.) — Bartók Lajos >Téli regéi* disz- 
kiadásaból (3 kép, Jankó Jánostól és Spányi Bélá
tól.) — Orosz történetek: I. Nehéz mesterség cár
nak lenni. II. Szibéria helyett a szenátusba. III. 
A katonaságtól őrizett citrom. IV. Czár, szentirás 
és a postamester. — Történelmi adatok a magyar 
korona feltalálásáról 1852-ben. Egy volt emigráns
tól. — A szerb hadsereg elvonulása Sándor király 
előtt a Zsicsa zárda előtti mezőn. (Képpel.) Popo- 
vics V. Istvántól. — Turista-felolvasás. Ifj. Jankó 
Jánostól. — Apathy Istváu és Zalay István. (2 
(arcképpel) M—th K—ntól. — II. Rákóczy Fe
renc arcképéről. Thaly Kálmántól. — Irodalom és 
művészet — Egyletek és közintézetek. — Mi új
ság? — Halálozások. —Szerkesztői mondanivaló. 
— Képtalány. — Sakkjáték. — Hetinaptár. — 

A »Vasárnapi Újság* előfizetési ára ne
gyedévre 2 ft, - a »Politikai Újdonságok*-kai 
együtt 3 ft. — Ugyancsak a Franklin -Társulat kia
dóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) meg
rendelhető a ,Képes Néplap* lego’csóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 1 ft.

, A Képes Családi Lapok* szépirodalmi és ismeret - 
terjesztő képes hetilap már tizenegy év óta küzd hazafias 
lelkesedéssel és kitartással nemzeti irodalomunk bástyáján, már 
tizenegy év óta lobogtatja a nemzeti művelődésnek s izlél



nemesítésnek a zászlaját, s most is, a midőn Brankovics György 
jeles szerkesztése mellett már tizenkettedik évfolyamába lép 
legelőkelőbb, a legkitűnőbb Írók és Írónők müveivel indul — a 
nemzetiségünket még mindig fenyegető s hazánkkal sáska raj
ként elözönlő német szépirodalmi lapok elleni hadjáratra. A, 
Képes Családi Lapok* munkatársai: Jókai Mór, Tolnai Lajoss 
Mikszáth Kálmán, Dalmady Győző, Temérdek (Jeszemzley 
Dániel), Lauka Gusztáv, Brankovics György, Rudnyánszky 
Gyula, Pósa Lajos, Prém József, Dr. Sziklay János, Palágyi 
Lajos, Inczédy László, Muray Károly, Méry Károly, Petry 
Mór. Dr. Roditzky Jenő, Benitky Bajza Lenke, Büthner Lina, 
Nagyvárady Mira, Kuliffay Benitzky Irma, Hevesiné Síkor 
Margit, Fanghné Gyújtó Izabella, Gaál Karolin, Karlovszky 
Ida, Harmath Lujza, stb. stb. Vájjon ki cserélné fel ez előkelő 
szellemű kamatok termékeit a külföld müveivel! Magyar ember 
bizonyára nem ! S a magyar nő még kevésbbé. — A, Képes 
Családi Lapok* az összes szépirodalmi lapok között legélénkebb s 
legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; 
képei a leghíresebb festők müveit mutatják be ; * Hölgyek 
Lapja" cimti divat melléklete aj legújabb divatképeket hozza s 
a növelés az egészség, a gazdaság a kertészet s a konyha 
téren nincs oly kérdés a melyet ne tárgyalna , Regény mel
léklete, három négy eredeti regénynyel ajándékozza meg éven- 
kint előfizetőit. sZóldboritéka* telve van mulatattó apró
ságokkal s talányokkal, melynek megfejtői értékes jutalmakat 
kapnak : s a .Képes Családi Lapok* dacára e sokoldalúságnak, 
mégis bátran kezébe adhatók a család minden rendű és korú 
tagjának, dacára gazda tartalmának mégis a legolcsóbb szépiro
dalmi képes hetilap Előfizetési ára .Hölgyek Lapjával* s a 
.Regénymelléklettel* együtt egész évre 6 ft félévre 3 ft negyd- 
évre t frt 50 kr o. é. s a kiadó hivatal (Budapesten, nagy- 
korona utca 23 sz.) melyhez az előfizetések legcélszerüaben 
postautalványon intézendŐk, kívánatra bárkinek ingyen és 
bérmentve szolgál mutatványszámokkal. 2—6

Egyesületi élet 
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Ön, mint népfelkelő al vezér, bizonyosan 
látott már sok hadi >bulletin«-t. Mondja kérem, 
ki kell abból hagyni a generálist?

Azt mondja, hogy soknak jobb volna nem 
tudni a nevét I Igaza van, kivált ha megverték.

De a mi müfelke ő ármádiánk f. hó 19-én 
győzött és vezérünk felöl hallgat a krónika.

Egy kis >női diplomatiai* fogással kezdték 
meg Bernáth Irén és Boronkay Sarolta az előcsa- 
tározást ragyogó szemeik röppentyűi fényes csil
lagokként hullottak a megtámadottak százai közé, 
kellemuk lebilincselte, egy helyre szegezte az el
lenséget; ekkor jött a derék had, Dókus Gyuláné 
szeretetreméltóan kedves haragjában leverte 
úgy a Nro egyet, mint a Nro kettőt és 
legyőzte mindazt, aki látta, segített ebben 
persze Chyzer Etelka is, akit még az is, 
aki nem hozzánk tartozott: szerette volna meg-

1 enni; de ime, előrukkol a generális, aki az egész 
ütközetet rendezte, aki bejárta a világot, lóhust 
evett, Chravachon őrnagy: Thuráns*kyJLAszIó, 
aki dacára annak, hogy j^>tt, látott és győzött, ki
maradt a december 22 iki tudósításból. Az igaz, 
hogy nem nagy mesterség olyan szép huszárral 
győzni, mint Thuránssky Lászlóné, akinek ha a 
szép szemébe néz valaki, elszédül attól a sötéten 
ragyogó fekete gyémánttól, mely benne tündököl. 
Hát Csuka Jolánka! Igazi párisi Ízléssel kiállított 
kosztümjében nemcsak kedves és szeretetreméltó 
volt, de az általános összevágó, precíz előadás nála 
nélkül hiányos lett volna.

Álfalában be kell ismernünk, hogy ritkán 
sikerül ily jól műkedvelői előadás, amely sikerhez 
Polányi Gyula, Spilenberg Barna, Pintér Pista, Pi- 
lissy Nándor és Rácz ErnÖ öntudatos ügyes játéka 
és pompás szereptudásuk is derekasan hozzá
járult'*).

Hogy az előadás után tartott táncmulatság 
ragyogó jó kedvvel folyt reggelig, azt tudósitó ba
rátom már elmondta; de a névsorral úgy járt, mint 
a mádiak jártak. Elvesztette, én megtaláltam, tesj 
sék gyönyörködni benne: báró Balassa Istvánné, 
Boronkay Stépán Ida, Barna Sándorné, Bencsik 
Istvánné, Csuka Dánielné, Chyzer Cornélné, Csorna 
Józsefné, Dókus Mihályné, Dókus Gyuláné, báró 
Gaizler Józsefné, Keresztessy Lajosné, Kossuth 
Mihályné, Kossuth Lajosné, Kincsessy Péterné, 
Kazinczy Arthurné, Liszy Cornélia, Meczner Gyu
láné, Miklós Béláné, Nemthy Ödönné, Nagy Bar- 
náné, Pintér Ferencné, Rácz Kálmánné, Szeghy 
Elemérné, Szerdahelyi Vinezéné, Sebeők Antalné, 
Szerviczky Ödönné, Thuránszky Ferencné, Thu- 
ránszky Lászlóné, Tomcsányi Mártonné, Vályi 
Istvánné. Viczmándy Mórné, Víczmándy Ödönné- 
Báró Balassa Emma, báró Barkóczy Ilona, Bér. 
náth Irén, Bencsik-növérek Boronkay Sarolta, By- 
deskuthy-nővérek, Chyzer Margit és Etelka, Csuka 
nővérek, Dercsényi Tekla, Diószeghy Erzsi, Dókus 
Róza, Ferenczy Marika, Hunyor Anna, Kérész 
tessy-nővérek, Kossuth ílus, Meczner Margit, Ma- 
lonyay Róza. Rácz Margit, Tomcsányi Ilona, Vályi j 
Ella, Viczmándy Irma, Viczmándy Mariska. !

Bezzeg itt is nehéz a választás;
Ezután a sok szép után térjünk az eredmény 

prózai oldalára.
Szentgyörgyi Vilmos által eladott
jegyekért befolyt......................... 372 ft — kr.

*) De azért a súgót is fel kellett volna említeni és 
megdicsérni t. tudósító barátom ! Hát a rendező mit vétett — 
hogy hallgat róla a krónika } Sserk.

Este a pénztárnál jegyekért és szín-
lapokért .........................................65 ft 71 kr.
Felülfizettek: báró Sennyey István 30 ft — kr. 
Nyirő Gábor tengerésztiszt 1 font
sterling.............................................. 11 ft 79 kr.
Szentgyörgyi István..................... 1 ft — kr.
Nagy Jenő.................................... 1 ft — kr.

Összes bevétel 481 ft 50 kr-
Kiadások :

Kaszinóhelyiség díszítése, világítása 72 ft — kr.
Színpad és páholyok felállítása, pa
dok behordása, elrendezése . . . 55 ft — kr.
Színház fűtése, favágatás és fűtők 34 ft _ kr.
Színház világítása a próbákon és az
előadás alatt.................................... 15 ft 18 kr.
Meghívók, szinlapok és jegyek nyo
matosa .......... 28 ft — kr.
Ezek szétküldésének postabére . 12 ft   kr.
Zenészek dija.........................  . 50 ft — kr*
Diszitő, kellékösszehordó és más
segédszemélyzetnek..................... 10 ft _ kr.
Színdarabok, kosztümök beszer
zése, levelezés, táviratok, festék, 
színpadi kellékek, báli rendezői
jelvények................................................24 ft 38 kr.
Fodrász dija.................................... 5 ft — kr.

összes kiadás 305 ft 56 kr. 
Tisztajövedelem tehát . . . " 175 ft 94 kr,
mely összeg az árvaház pénztárosának átadatott! 

Ajánlom magamat 1 **)
•*) r zervusz! Szerk.

Nro 1.

A s.-a.-ujhelyi iskolázó szegény gyermeke
ket segélyzó egyesület javára újabban Révész Imre 
tánctanitó 2 ftot adott, melyért fogadja az egye ■ 
sülét nevében hálás köszönetem nyilvánítását.

S.-a. Ujhely, 1889. dec. 28.
Wolf Jakab,

egyesületi pénztárnok.

Szerlsesztósógri posta,.
Tisztelt munkatársainknak boldog új évet kívánunk! Szí

vesen látjuk és várjuk őket, akár egyenkint, akár csapatosan, 
az 1890. év ötvenkét vasárnapjára. Tehát a viszontlátásig!

Felelős szerkesztő:

T31 O IR "V A. T 3E3C JÓZSE F1.
Főmunkatárs : DONGÓ GY. G^ É Z A. 

Kiadótulajdonos: ÖZV. BOHUTH ELEMÉRNÉ.

B I

‘ Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző be 
! te9 és gyulladt foghust gyógyít és erősít, 

a fogkövet eltávolítja és képződését meg- 
* gátolja; a szájbűzt azonnal megszünteti 

napontai használatnál
cs. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi

fin PflPPvi% A„ therin 
ui. rurr hírű szájvize

kétszer oly nagy palaczkokban mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr. DODI* fogpasztája ?*fIy a fopkat
ges ée szép állapotban tartj™ J folyton eeé<>zsé-

Dr. DODI* Anatherin fogpasztája Tly
e0rb6"it7,érTfln0mabb 8Zer ‘ fogak ti9ztán *«“•*» a foghua

Dr. POPP fotinóra rcgyoSó fehérségű fogakat köl- I fogporok a fogak zománczát megséVtené!"6" a“élkÜ1’ h0gy mlnt máS
Di*. POPP növényszannana a ?egjobb gy6gy-

mindemre,nübőrkiütések ellen ét különösen fürdökhöz.ere"8ZaPPan’

I Dr. N A P11A FORGÓ észapA (nem glico
VÉN US Vpana/rin.) A leg

mabb divat-pipere szappanok. A bőrt bórsonyfinommá testik.86110
Árak: Anatlierin-Nzájviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 

kr., Anatherin fogpaszta tégelyben I frt 20 kr., 
Aroniatikiis fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 
03 kr.,Növényszappan 30 kr., Napraforgó szap
'»»" kr-> Ventis-szappail 50 kr. E szerek kap- 
hatók: s.-a.-l jheiyben : Zlinszky J., Kincsessy P. es €?.

[ ^aaM_gyógyszerészeknél és Szentgyörgyi V. kereskedőnél.

Előkelő szakfértiak nyilatkozatai.
Dr. Popp J. G. udvari fogorvos urnák!

1 *e£viZ8£8ltam Anatherin-szájvizét és aján
latra méltónak találtam.

Bécs- oppoizer tanár
emerit. rector- magnif. a cs. k. klinika 
tanára. 82£sz kir. udvari tanácsos stb.

Az ön fogpasztája és szájvizéből, mel eket 
több esetben nag sikerrel hoztnnk alkalma
zásba, kérünk az itteni polyklinika használatára 
mindegyikből 4 csomagot küldeni.

Dr. Schilbach
a jénai polyklinika assistense.

A dr. Popp J. 6. cs. kir. ndv. fogorvos ur
Anatherin-szájvizét nemcsak a szájnak kellemet
len bűze, a lyukas fogak ellen, hanem a foghus 
sorvadása, a scorbut s a fogfájásoknál is a leg
jobb sikerrel alkalmaztam. Soldan Janos,

cs. kir. főorvos s ». huszár-ezrednél.

83
3
2!
tocoo

e3X"

az egész világon a legtökéletesebbnek elismert mérleg-szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek 

százados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és 
tolósulylyaí vannak ellátva.

Tártóssiíg, pontosság és könnyű kezelésük
nél fogva az összes világkiállításokon az első dijat nyert
legkitűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számított 
tizedes mérlegek áruinál nem magasab
bak — a hitelesítés, csomagolás és vasútra való feladás 
költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér- és zsák-mér
legeink, valamint marha-mérlegeink a legkedveltebb mér
legszerkezetek.

Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.
Czím: Oszt.-magyar Fairbanks-társaság mérleg- és 

gépgyára John Block vezérigazgató
Budapest, Andrássy-ut 12.

Árjegyzékkel és felvilágositással szolgál a köz
ön pti iroda. Gyár: Újpest — K.-Megyer

%r
r

ül

857/89* P- szám.
Árverési hirdetmény.

Alólirott kik. végrehajtó az 1881. évi LX. te. 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy "Weinberger Her
man sztropkói lakos felperes javára Rose Adolf ho<n.-olykai 
fürész-gyár tulajdonos beutheni (Porosz Szilézia) lakos alperes 
ellen 1623 frt 41 kr. tőke, ennek 1886-ik évi augusztus hó 
26-ik napjától járó 6% kamatai, 115 frt 22 kr. eddig már 
megállapított és még ezentúl felmerülendő költségek erejéig 
a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék által 1940/p. 1888. szám alatt 
elrendelt végrehajtási ügyben 1888. évi márczius hó y.ik nap
ján a hom.-olykai fiirészgyárban a helyszínén biróilag lefog
lak 1967 frt 16 krra becsült gőzfürész felszereléséhez tartozó 
gőzgép, s az ez által hajtott gépezetek, valamint 2663 drb 
bükfa tönkből álló ingóságok, a sztropkói kir, járásbíróságnak 
®57/P- 1889. számú végzése következtében az 1890-ik évi 
január hó 20-ik napján délelőtti 8 órakor a hom.-olykai fűrész- 
gyárban a helyszínén bírói árverés utján készpénzfizetés mel
lett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni, 
ahová is a venni szándékozók készpénzzel ellátva ezennel 
meghivatnak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban esz
közöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alóhrt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság táb
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Sztropkón, 1889-ik évi deczember hó 2i-én.
Bodnár Jenő,

kik. végrehajtó.

Az 5-ik számú házban levő 
korcsma-helyiség 1890-ik év január 

i i-től bérbeadandó.
I Bővebb felvilágosítás a Ma- 
lártsik György féle üzletben.

Gróf Hartenberg Aladár ur őrnél 
tósága kis-toronyai uradalmábai 
mintegy 10 (tiz) hold erdőterületrő 
álló vastag tölgyfa, melyből dong: 
vagy vasúti talpfa is készíthető 
január 13- és 14-én a helyszínén tar 
tandó nyilvános árverés utján e! 
fog adatni.

iQ. Csehy Péter,
uradalmi ispán
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HIRDETMÉNY.
A s.-a.-ujheiyi takarékpénztár, mint S.-a.-Ljhely területén 

a kizárólagos italmérés és az összes fogyasztási adók behajtására 
jogosult, tudatja S.-a.-Ujhely közönségével hogy az adókötelezet
tek képviselői névszerinti Schveiger Ignátz, Abonyi D. Mór, Valler 
Mór Bettelheim Márton, Deutsch Bernáth, Reichmann Miksa, Outt- 
mann Márkus, Blumenfeld Emánuel, Korinkó János, Thomaska 
István s.-a.- újhelyi lakosokkal az italmérési adó, továbbá a bor-; 
és sörfogyasztási adóra kiegyezvén, e jogot — a szerződés en 
meghatározott korlátok között - az adókötelezettek képviseleté-, 
ben, a nevezett tizes bizottságra átruházta. Azon bortermelők ital- 
mérési adójára nézve azonban, kik nem borkereskedők is egy 
szersmint s a pénzügyigazgatóságtól eladási engedélyt nyertek és 
jövőben nyerni fognak, és kik saját termésű szamorodni v g 
aszú boraikat szándékoznak .890 januártól kicsinybe, eiad , 
valamint a bortermelők saját fogyasztásukra szánt-boraik ut 
fogyasztási adójára nézve, a fizetés iránti elbírálást és jog
takarékpénztár magának feltartotta. kor. |

A husfogyasztási adó kezelését Schveiger Ignác, « »
fogyasztási adó kezelés pedig Reichard testveteknek adatott át
, 890. évi január t-töl. A kizárólag magán fogyasztásra szánt hús
fogyasztási adó fizetés iránti elbírálást és jogot a takarékpénzt 
hasonlólag magának tartotta fel.

Kelt S.-a.-Ujhely. 1889. decz. hó 18-án.
& iaís:a.r0l5ip@»52Íár

igazgatósága.*

Wilts Keresztély
CZUKRÁSZ

S.a.-UjhHybcn, (a megyeházával szemben) 
ajánlja a n. é. közönségnek legfinomabb sütemény és 
tortáit; továbbá kitűnő minőségű krém-tankör
it fiit kilónként 2 írttól 5 írtig; legfinomabb th.ea- 

süíeményeit, különféle választékban.
Cogfll^o, legfinomabb franczia.

Alex. Matignon és társa-féle.
J- Sorin és társa-féle.

Cog'nac, Bisquitt.
OOSfinLaC, legfinomabb magyar.
Kapható ezen kívül a legfinomabb Thea, )e^no' 

mabb Cuba- és Jamaica-Rum, legfinomabb bel-
földi és franczia likőrök, Benediktmer, fel- es 
egész keserű (gyomor likőrök) Magyar és franczia
pezsgők, stb

A n. é közönség kegyes pártfogasát kéri kiváló tisztelettel

Wihs Keresztély.

r^s! 40291/89. szhoz.

Ásvány vi^ek.
Birtokeladási hirdetmény.

MALÁRCS1K GYÖRGY
fűszeiésvegyesUereslseáese

S.-a.-Ujliely ben
Ajánlja a nagyérdemű közönségnek mindennemű

fűszer anyag- és gyarmat-árukkal
dúsan felszerelt aruraktárát.

A legelső és eredeti helyekről beszerezve a legfinomabb
minőségű Kinn. francia Cognac, Tea, Tea stt.emé 
nyék, valódi I. gürizi gesztenye. eme..ll.AI.,.m|>c 
Hal és belföldi sajtok, cukorkák esokoláilt, 
cacao a legmérsékeltebb árakon számítva.
Cznkor 1-ső minőségű egész süveg kilója 45 kr.
, ki. kávé i. óo krtól z. zo-ig Petroleum salon . ki 24,
, ki. rizs ,6 krtól 36 krig - amer'kal ' kL 28'

Császár olaj belföldi 1 kilo 38 kr.. 8 rózsás 
importált 1 kilo 40 kr., literenkint 4 krral olcsóbb. 
Wligvertvák szoba és templomi többféle minőségben 
Viasrgyertyák és legszebb k,állná,u viaszgyertya tekercsek 
Borok a legtisztább izü asztali borok literenkmt, I liter 
22—30 krig, valamint szomorodni és assnborok min-

denféle árban.
Vidéki megrendelések pontosan a legnagyobb 

figyelemmel teljesittetnek.

MBS

A vallás és közoktatásügyi m. kir. ministeriumnak 1889. évi 
40291. sz. alatt kelt rendelete értelmében Ung vármegye Mocsár 
község határában fekvő, a m. kir. vallás alap. tulajdonát képező 
> Mocsár < nevű erdőbirtok zárt ajánlati verseny utján örök áron

el adatik.^ ^ ajánlatok, melyek boritékán határozottan kiteendő 
a tárgy, melyre az ajánlat vonatkozik, 50 kros bélyeggel ellátva, 
a vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium segédhivatalt igaz
gatóságánál 1890. évi január hó 22-én déli 12 óráig nyújtandók be.

2) Az ajánlatokhoz készpénzben, vagy tőzsdei árfolyam szerint
számított állampapírokban csatolandó bánatpénz 3000 ftban álla
píttatott meg. A bánatpénz valamely kir. adó- vagy alapítványi 
pénztárnál is letehető, mely esetben a letételismervény az ajánlat
hoz csatolandó. , , ... . , , .. , •

3) A vételár az ajánlatban számokkal es betűkkel kurva ki
teendő és az ajánlattevő által kijelentendő, hogy az eladási lelté
teleket ismeri s magát azoknak feltétlenül aláveti.

4) A feltételektől eltérő vagy későn beérkezett ajánlatok
figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatok elfogadása vagy visszauta
sítása a vallás és közoktatásügyi m. kir. minister szabad elhatáro
zásának tartatik fenn. . . . . ..

c) Az eladási feltételek a nevezett ministerium segédhivatalt
igazgatóságánál, a czegléd mislyei kér. főtisztségnél Czegléden, 
az ispáni hivatalban Alsó-Mislyén (Abauj-Torna megye), Zathureczky 
Géza erdőőrnél Mocsáron, és a közalapítványi kir. ügyigazgató- 
ságnál a venni szándékozók által megtekinthetők.

Budapest, 1889. évi december 6-án.
(A közalapítványi kir. ügyigazgatoság.

HŐÉ ovid és kefeáruk

^c^^anuárTével uj előfizetést nyitunk a

NcCoimick Harvesting Machine Company Chicago.
<

20. évfolyam,
I >«. , \ tolJ am hltelea sorsolási tudósítóra.

I A nagyszámú sorsolási lap « YdKS*£ftS. St"‘-
SSg25SS iíüíraSSSw 2-3.Sz.r jd-ik «y.mba, mind.- nagyobb

1 ís r0n,^„bdb=„hd«L”«"t-gyen kapja . .Merer-

Sorsolási évkönyvét 1890-ik evre.
melys“t él éíSSóSu áó’rs^et-

“l sorsolási naptárt 1SSO. évre.
"t^amelle.., bogy a .Mercur' anyag, naprOl-nap,, szaporodik, a lap eldfizotís.j

ara változalla 9gé@S @ *$X2

bérmeMutoWán7ss^=Utykiváuatraegy egéss hónapig ingyen és bér- 

mentve küldünk.
Előfizetéseket elfogad MCPPITR^

A ijlVllilA. U Í.X. kiadóhivatala.
Budapest, V„ PorottyH-utcza 12.

• .A, !" - . . ■.* - -'-Av/;. >
1 v \ i'jj* ?*:«

y-~
•.V.M ' -.c

Xjeg'VLja'bTo aczél
arató- és fűkaszáló-gépek.

A legjobbak a világon.
Ajánlja a

A prágai gépépítő részvény- 
társulat fiókja.

KáJUDAPEST.v1' váci-kőrút 71, szám.

jgp- Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

1417- 
kj. 89. sz.

Árverési lilrdtinény.
Alólirott Kolcs-Hosszumezö község elöljárósága részéről ezennel koz-

hírré tétetik, miszerint Kolcs-Hosszómezö község határához
földterületen a vadászati jog 1890. évi januar ho 3/* , ^
a községi biróházanál megtartandó nyilvános arveres utján három egym suta
következő évekre a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni. Arverelm
szándékozók felkéretnek, a kitűzött határidőben és helyén való ^BdMésre.

A bérleti feltételek az árveres megtartása előtt szóval kihirdettetnek.
Kelt K.-Hosszumezön, 1889 december 23

■trmn^^árv Fiona Fái*Kolozs v ary, .. ,.... n UH Vekörjegyző.



Szerkesztők és laptulajdonosok:

Csukásai József és Rákosi Jenő.

30.000 példány.
Egész évre 
Fél évre

14 frt. 
7 frt.

Negyed évre 
Egy hónapraElőfizetési árak: ------

Egyes példányok kaphatók minden ujsagelarusitonal.

3 frt 50 kr. 
1 frt 20 kr.

Még december hóban kezdjük meg ~ nxnszerü Író
legújabb két kötetes regényének közlését, me y.p JJ* ,v n Budapesti Hírlap11 számára. - A regény cin.e .

Benlczklné-Bajza lieiike

most ír a
„TŰZBEN

Január I-S3jével belépő uj előfizetők
gy A Budapesti Hírlap* kiadóhivatala: Budapest, IV. kalap.-utcza 16.

66

a lapot, már a karácsonyi rendkívüli számtól kezdve, 
kapják az uj regény elejével együtt.

766 szám.

A sátoralja-ujhelyi takarékpénztár
jövő 1890-ik évi január hó 19-ik napján

S.-a-Vihelyben délelőtt 9 órakor, az intézeti helyiségben

889-
Hirdetmény.

V

ÉJ

IV

tart, melyre a részvényes tagok tiszteletteljesen meghivatnak. *)

közgryvLiés tárgyad. =

1) Igazgatósági jelentés az 1889-ik üzletévről.
2) A felügyelő bizottság jelentése.
3) A jövedelem felosztása iránti rendelkezés, illetve az osztalék megállapítása.
4) Az alapszabályok egy tételének módosítása, illetve kiigazítása.
5) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
6) Egy igazgatósági, esetleg felügyelőségi tagnak választása.
7) Esetleges bejelentett indítványok tárgyalása.

Kelt Sa.-Ujhelyben, 1889. deczember hó 19 én.

*) Alapszabály 17. §. A közgyűlésben részt- 
venni akaró részvényes tartozik részvényét a szel
vényekkel együtt legalább is 24 órával a közgyű
lés előtt az igazgatóságnál szavazásjegy és nyugta 
ellen letenni.

(gókus József,
társulati elnök.

Tarczal város elöljárósága részéröl ezennel 
köztudomásra hozatik, miszerint Zemplén vár
megye bizottságának 1887. évi /eiai' s?ámu 
határozata folytán a tarczali határban fekvő ártéri 
területeket terhelő s az 1888. évet megelőző 
időből eredő úgynevezett régibb ártéri terhek 
ujabbi kivetése, s ezzel kapcsolatosan az ezen 
ártéri terhek törlesztésére egyesek részéről befi 
zetett összegek felet1 i összeszámolás elkészíttet
vén, az erre vonatkozó munkalat f. 1889. évi 
deczember 8-ik napjától bezárólag 1890. évi jan 7* 
napjáig terjedő 30 napi időre Tarczal város községé 
házánál közszemlére kitétetett, miről az érdekelt 
közönség azon figyelmeztetéssel értesittetik, hogy 
a kérdésbee lévő s közszemlére kitett munkála
tot a fentebbi határidő alatt megtekinteni s ne
talán! jogsérelme orvoslása végett írásbeli, indokolt 
s bizonyítványokkal felszerelt felszólamlását ugyan
azon határidő alatt Tarczal város birói hivatalá
ban beadni bármelyik érdekelt félnek szabadsá
gában áll.

Az érdekelt felek ebbeli jogainak érvénye- 
sitéséra annál is inkább figyelmeztetnek, mivel a 
netaláni jog sérelmek orvoslása iránti felszólam
lások beadásának elmulasztása avagy a beadot
taknak részleges elintézése után a munkálat azonnal 
egész terjedelmében jogerővé váland, s többé 

j semmi nemű jogorvoslatnak sem leend helye, s 
a munkálatban kitüntetett s hátralékban levői 
összegek az illető adósoktól a legszigorúbban 
alkalmazott kényszereszközök igénybe vétele mel
lett végrehajtás utján is haladéktalanul behajtatni 
lógnak.

Tarczal, 1889. december 9.
Az elöljáróság:

Markovits János, Kulás István,
jegyző, 3—3 v* főbíró.

1—3Pályázati hirdetmény.
A cseleji, 500 ft évi fizetéssel és no ft úti átalánynyal javadal

mazott körorvosi állomás 1890. évi január 17-én d. e. 9 órakor 
Cselejben választás utján fog betöltetni, pályázók kötelesek szabály
szerűen felszerelt folyamodványaikat 1890. évi január 15-éig alólirt
hivatalhoz beadni.

Gálszécs, 1889. dec. 17. A főszolgabírói hivatal

A magy. általános takarékpénztár részv.-társaság
Budapest. Y. József-tér 8.

Befizetett alaptőke 1 millió forint.
Elfogad további intézkedésig:

Betéteket takarék-könyvecskékre
4 V2% ellen és pedig :

500 forintig 8 napi felmondás ellen
nagyobb összegek 30 „ „ „ 1

A kamatadót az intézet viseli. "9H|

Eddig még fölülmulhatatlan,
2v£a,e,g-er "V.-féle

valódi tisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maager Vilmostól, Becsben.

Az első orvosi autoritások által megvizsgálva, könnyű emészthető 
hatása végett gyermekek részére is, különösen ajánlható; mint legtisztább, 
legjobb, legeredetibb és általánosan elismert leghatásosabb gyógyszer mell -
és tüdőbetegség ellen, gnmő, sömőr daganatok, bőrkiütések, mirigybe- 
betegség, gyengeség stb. ellen.

I üveg sárga olaj S frt, I üveg fehér olaj I frt 50 kr.
Kaphatók a gyári raktárban:

Bees, III. Bez. -Heiumarkt Bír. 3.,
valamint valódi minőségben Ausztria-Magyarország gyógyszertáraiban és minden nagyobb 
füszerkereskedéseiben.

Sátorai ja-IJjlielyben: csak Zl'nszky J. ur gyógyszertárában. 10 -18

*

3EXL

S.-a.-Ujhely, nyomatott a >Zemplén« gyorssajtóján.
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